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Convocatoria de Premios a Tesis Doctoral

Objetivo

Incentivar trabajos de investigación en la temática de Seguridad y Productividad en la Sociedad de la Información, tanto en el aspecto tecnológico como socioeconómico.

Requisitos 
Doctores por la Universidad de Zaragoza o PDI de la misma que hayan defendido la Tesis Doctoral en el curso académico 2011-2012 (19 de septiembre del 2011 a 15 de septiembre del 2012, ambos inclusive), habiendo obtenido la máxima calificación por unanimidad. 
Para poder concursar es imprescindible que tanto la temática de la Tesis como el trabajo de investigación del solicitante, estén involucrados en la temática de Seguridad y Productividad en la Sociedad de la Información. 
Documentación

Los interesados presentarán la Hoja de Solicitud en el Registro General de la Universidad, dirigida al Departamento de Dirección de Marketing e Investigación de Mercados de la Universidad de Zaragoza, antes de las 14:00 del jueves, 20 de diciembre de 2012 acompañada de la siguiente documentación:

1.-
Currículum Vítae actualizado (cualquier modelo normalizado).

2.- Expediente académico de tercer ciclo que incluya la calificación de la tesis, la fecha de lectura y el tribunal.

3.-
Resumen de la tesis con formato de artículo divulgativo conforme a la plantilla de cuadernos divulgativos de Telefónica (se puede descargar de http://catedratelefonica.unizar.es/docs_tesis_catedra/Plantilla_Cuadernos.doc); no podrá exceder de 4000 palabras (excluidas figuras, referencias o bibliografía), ni de 10 páginas en total. 
4.-
Méritos vinculados con la tesis (publicaciones, conferencias impartidas, referencias al trabajo por parte de otros investigadores, desarrollo industrial al que ha dado lugar, etc.).

El  impreso de solicitud está disponible en http://catedratelefonica.unizar.es/docs_tesis_catedra/impreso.pdf  

Dotación

Se otorgarán dos premios de 1.500 €: uno para las tesis de carácter socioeconómico y otro para las de carácter tecnológico. El jurado se reserva la facultad de dejar desierto el premio en una o en ambas categorías. Del mismo modo, el jurado podrá conceder ex-aequo el premio de una o ambas categorías a más de un candidato, procediendo, en tal caso, al reparto de la cuantía del premio entre los candidatos premiados.

Los galardonados se comprometen a ceder los derechos de publicación de los resúmenes presentados al concurso a una revista divulgativa asociada a Telefónica de España S.A. 
Criterios de valoración

Entre los criterios de valoración para la adjudicación de los premios se tendrá en cuenta:

1.- Calidad y capacidad divulgativa del resumen de la tesis (documento nº 3)

2.- Méritos de la tesis (documento nº 4).

3.- Originalidad del tema, resultados obtenidos y aplicabilidad práctica e interés industrial y/o social en el área específica a la que se opta.
Fallo del jurado y entrega del premio

El fallo del jurado, designado por el Comité de Seguimiento de la Cátedra, será dado a conocer a partir del 1 de mayo de 2013 a través de los medios habituales de comunicación de la Universidad de Zaragoza. La entrega del premio se realizará en un acto público, para el cual se fijará lugar, fecha y hora y que será debidamente comunicado.
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