CURSOS DE ESPECIALIZACIÓN Y ACTUALIZACIÓN EN PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES

La Cátedra Sociedad de Prevención Fremap de Prevención de Riesgos Laborales de la Universidad de Zaragoza, persigue entre sus objetivos fundamentales la organización de cursos de actualización y especialización formativa en prevención de riesgos laborales.

Con esta finalidad,  durante el curso académico 2012/2013, se van a poner en marcha un conjunto de seminarios que tendrán una duración de 10 horas, sobre distintos aspectos técnicos relacionados con la seguridad y salud en el trabajo. Se prevé también el desarrollo de cursos de actualización de 45 horas de duración. 

Los cursos están dirigidos fundamentalmente a Técnicos de Prevención de Riesgos Laborales de las Empresas e Instituciones de la Comunidad Autónoma de Aragón, así como a todas aquellas personas que tengan un especial interés en los temas a tratar.

Las preinscripciones deberán realizarse a través del correo cafremap@unizar.es, indicando: nombre y apellidos, teléfono de contacto y correo electrónico. Asimismo se deberá indicar el curso o cursos que se desean realizar.

Cualquier duda o sugerencia puede remitirla a la misma dirección de correo electrónico.

La selección se realizará por orden de preinscripción y se cerrarán tres días antes del inicio de los cursos.

El precio de los cursos de 10 horas de duración es de 60 euros. Con posterioridad a la selección, dado el número limitado de plazas, se indicará el número de Cuenta Corriente donde se deberá abonar el importe.

HIGIENE INDUSTRIAL SANITARIA

Objetivo: Informar de la forma de actuar en Higiene Industrial para la evaluación de los contaminantes químicos, físicos y biológicos en los puestos de trabajo. Contaminantes Químicos: identificación de contaminantes químicos en los puestos de trabajo, criterios de evaluación, evaluación simplificada, evaluación con medición y medidas de control; Contaminantes Físicos: tipos de contaminantes físicos en los puestos de trabajo (ruido, vibraciones, etc.), criterios de evaluación y medidas de control; Contaminantes biológicos: tipos de agentes biológicos, criterio de evaluación, evaluación simplificada, método BIOGAVAL medidas preventivas. Ejemplos prácticos de la evaluación de contaminantes químicos, físicos y biológicos. Selección y uso de EPIs en Higiene Industrial.


Dirigido a: Médicos, ATS/DUE con la especialidad de medicina en el trabajo y a Técnicos de Prevención.


Directores:
Miguel Olmos Llorente y Luis Eugenio Paredes Palomo


Días: 20 y 21 de febrero de 2013


Hora: de 16 a 21 horas


Lugar: Sala Pilar Sinués. Paraninfo de la Universidad de Zaragoza

NOVEDADES LEGISLATIVAS Y JURISPRUDENCIALES EN PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES

Objetivo: Informar a los profesionales de la prevención de riesgos laborales de los principales acontecimientos jurídicos y jurisprudenciales desde una perspectiva crítica y constructiva, de manera que se tome conciencia de la importancia de cumplir la normativa preventiva como punto de partida para la mejora de la seguridad y salud en el trabajo. En el curso se analizará las novedades incorporadas por la Ley 36/2001, de 10 de octubre, Reguladora de la Jurisdicción Social en lo que afecta a la prevención de riesgos laborales, los accidentes de trabajo, las enfermedades profesionales, y el acoso laboral en el trabajo. Asimismo se analizará la incidencia, en el ámbito de la prevención de riesgos laborales de la Ley 10/2012 de 20 de noviembre, por la que se regulan determinadas tasas en el ámbito de la Administración de Justicia. Igualmente serán objeto de análisis  la regulación penal del delito de acoso laboral y las modificaciones operadas en la Ley 33/2011, de 4 de octubre, General de Salud Pública relativas a las actuaciones de la Administración Sanitaria en el ámbito de la salud laboral. Por último se informará sobre las últimas novedades jurisprudenciales en prevención de riesgos laborales.


Dirigido a: Técnicos Superiores de Prevención de Riesgos laborales, Responsables de Departamentos de Recursos Humanos, Juristas, Empresarios, Representantes de los Trabajadores y, en general, a todos aquellos que interactúen laboralmente con tales profesiones.


Directores: Manuel González Labrada y Ruth Vallejo Da Costa


Días: 20 y 21 de marzo de 2013


Hora: de 16 a 21 horas


Lugar: Sala JOAQUÍN COSTA. Paraninfo de la Universidad de Zaragoza..
CUIDADO DE LA ESPALDA

Objetivo: Facilitar la adquisición de las competencias necesarias para enseñar a los trabajadores a prevenir el dolor de espalda instruyendo sobre las normas para nuestra vida laboral (y extralaboral).  

 Al finalizar el módulo, los asistentes conocerán las pautas posturales adecuadas para la realización de las actividades cotidianas y laborales 
y la importancia de los ejercicios para la musculatura de la  columna 
vertebral; de esta forma podrán transmitir en cursos a trabajadores con riesgos de lesión musculo-esquelética de la zona dorso lumbar esta técnica que les permitirá cuidar mejor la salud de su espalda en el trabajo y fuera de él.


Dirigido a: Técnicos Superiores en Prevención de Riesgos Laborales


(Preferiblemente con la especialidad de Ergonomía y Psicosociología).

Director: José Javier Pedrosa


Días: 17 Y 18 DE ABRIL de 2013


Hora: de 16 a 21 horas


Lugar: Sala JOAQUÍN COSTA. Paraninfo de la Universidad de Zaragoza
EVALUACIÓN DE RIESGOS PSICOSOCIALES


Objetivo: La evaluación de riesgos psicosocial tiene por objeto identificar factores de riesgo y establecer medidas de intervención para prevenir posibles daños y promocionar la salud y bienestar laboral. En la práctica, sin embargo, su actuación puede resultar algo más compleja por diversos motivos, entre los cuales se puede resaltar la dificultad de definir y acotar los factores de riesgo organizacionales, establecer una metodología capaz de relacionar de forma precisa y fiable riesgo y daño, y de implementar las medidas de mejora y preventivas oportunas para cada organización. Existen hoy día riesgos psicosociales como el estrés, violencia, desgaste profesional, acoso psicológico y acoso sexual, que deben ser evaluados de manera específica, utilizando, según las características de la empresa, el método más apropiado.
Más allá del cumplimiento de las exigencias legales, se han desarrollado en el mercado diversas metodologías de evaluación psicosocial, cada una de ellas con unas características propias, pero con el objetivo común de identificar y valorar los factores de riesgo en el trabajo que por los expertos deben ser valoradas desde los criterios de validez y fiabilidad para su aplicación en diferentes contextos de trabajo. Estos métodos, orientados a estimar la magnitud de los riesgos que no se hayan podido evitar, deberán de aportar la información necesaria para que puedan tomarse las medidas de intervención. A partir de este curso, se pretende orientar, sobre cual sería la mejor metodología a aplicar dependiendo del contexto laboral, partiendo de las metodologías más actuales. 


Dirigido a: Técnicos Superiores de Prevención de Riesgos laborales, Responsables 
de Departamentos de Recursos Humanos, Juristas, Empresarios, Representantes 
de los Trabajadores y, en general, a todos aquellos que interactúen laboralmente 
con tales profesiones.


Directores:
Marino Martínez y Juan Carlos Fernández Arias


Días: 15 Y 16 DE MAYO de 2013


Hora: de 16 a 21 horas


Lugar: Sala Pilar Sinués. Paraninfo de la Universidad de Zaragoza

NORMAS UNE EN ERGONOMÍA

Objetivo: Las normas UNE se presentan como una alternativa para las evaluaciones en ergonomía que deben efectuarse en todos los puestos de trabajo. El conocimiento de la existencia de normas UNE desarrolladas en ergonomía no es suficiente para el uso práctico de las mismas. Se necesita conocer los objetivos de estas normas, así como su utilidad y por su puesto las formas de manejo de las mismas. En la actualidad existen 74 norma UNE orientadas a la ergonomía. Sin embargo que dentro de esta materia las normas que desarrollen los programas de carga y postura y su relación con el diseño de productos y máquinas se queda reducido a 9. De ellas las más recientes es un grupo  de normas orientadas a seguridad en las máquinas y son:

· UNE 1005-1

· UNE 1005-2

· UNE 1005-3

· UNE 1005-4

· UNE 1005-5

Al conocimiento y forma de uso de estas normas va dirigido este curso.

Dirigido a: Técnicos Superiores en PRL


Directores:
Ricardo Ros Mar


Días: 12 y 13 de JUNIO de 2013


Hora: de 16 a 21 horas


Lugar: Sala Pilar Sinués. Paraninfo de la Universidad de Zaragoza

