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FORMAS DE PARTICIPACIÓN EN EL CONGRESO INTERNACIONAL DE INTELIGENCIA EMOCIONAL Y BIENESTAR
http://congresointeligenciaemocional.com/
El I Congreso Internacional de Inteligencia Emocional y Bienestar pretende ser una ventana a la reflexión sobre el bienestar personal, la inteligencia emocional y sus distintos aspectos y ámbitos profesionales. 

Formas de participación
Seminarios: Tratan temáticas específicas dentro del congreso. Son propuestos directamente por los participantes, quienes presentan a la organización el tema y los ponentes. Serán expuestas en bloques de temática común. Les será asignada una franja horaria dentro de las disponibles. Duración una hora.

Comunicaciones orales libres: Suponen aportaciones relevantes para la temática del congreso. Serán expuestas en bloques de temática común con un debate final. Si el número fuera demasiado alto la organización podrá optar por derivar las mismas a otras formas de participación.

Pósteres dinámicos: Recogen de manera sintética aportaciones relevantes a la temática del congreso. Serán expuestos  en paneles en los recintos del congreso y a su vez serán objeto de puesta en común y debate en espacios temporales reservados para esta fórmula de dinámica de participación.
Normas de envío 
Todas las propuestas de participación antes descritas deberán ser remitidas a la organización del congreso antes de las fechas establecidas. 

Las comunicaciones, los resúmenes de los pósters, las copias electrónicas de los pósters, y las propuestas para los seminarios, se enviarán por correo electrónico a la siguiente dirección: aaps@psicoaragon.es con las siguientes particularidades:

En el asunto del mensaje se ha de escribir: 
CIIEB "Título de la Comunicación y bloque temático de pertenencia de la comunicación"
En el cuerpo del mensaje ha de constar: 
Nombre y dos apellidos de la persona de contacto; DNI; Dirección Postal completa; Dirección de correo electrónico;  Teléfono de contacto; Institución / Centro de estudios.
Datos del resto de participantes a efectos de certificación.

	BLOQUES TEMÁTICOS

	1-Educación y Creatividad
2-Salud y Actividad Física
3-Social y Familia
4-Empleabilidad y Empresa.


Condiciones Generales

Además, de las anteriores deberá constar: Resumen de entre 500 a 1.000 palabras (250 a 500 para los pósters dinámicos) una breve descripción del mismo, el coordinador/a, la relación de ponentes y/o trabajos presentados, así como la filiación  de los participantes (nombre, apellidos, DNI, institución,  correo electrónico, teléfono y persona de contacto) ), el tipo de trabajo (teórico, empírico o experiencia profesional) y la temática del congreso a la que se suscribe (1-Educación y Creatividad; 2-Salud y Actividad Física; 3-Social y Familia; 4-Empleabilidad y Empresa). Al menos el título y un resumen (entre 100 y 250 palabras), serán presentados en inglés. Cuando el idioma sea distinto del castellano, deberán aparecer igualmente en esta lengua. 
Los plazos de presentación en 2013 serán: Seminarios: 15 de enero. Comunicaciones: 30 de enero. Posters dinámicos: 15 de febrero.

Condiciones Específicas
Las comunicaciones seleccionadas por el Comité Científico deberán ser defendidas personalmente por el/los comunicante/es. Todos ellos deben estar inscritos en el Congreso, en modalidad presencial y recibirán notificación de haber sido seleccionados o no. En caso positivo, en la notificación se especificará el día y hora de la intervención. Todas las comunicaciones deberán ser originales y no haberse presentado en otros congresos o encuentros. Los comunicantes tendrán un tiempo de exposición de 10 minutos por comunicación, al término seguirá de un debate de 30 minutos con todos los asistentes y con el resto de comunicantes del bloque temático; para ello es condición imprescindible que todos los ponentes permanezcan en la sala desde el inicio hasta la conclusión.
Los pósteres tendrán unas dimensiones máximas de 1,50 m. de alto por 1 m. de ancho y estarán expuestos a lo largo del Congreso en espacios habilitados. Al menos uno de los autores del Poster deberá estar inscrito en el Congreso. El/los autores deberán participar en una sesión de “Dinámica de Posters” en la que se presentarán por bloques un número determinado de ellos mediante cañón de proyección, con un posterior debate entre todos los asistentes. Una copia electrónica del póster deberá ser remitida a la secretaría técnica del congreso antes del día 15 de abril.
Plazos: A partir del 15 de febrero de 2013, la organización responderá a los autores de las propuestas con su aceptación o rechazo (por correo electrónico a la persona de contacto). La organización, a la hora de aceptar las distintas propuestas, tendrá en cuenta el número de aportaciones de cada ámbito, la novedad, relevancia y calidad de las mismas, así como el número de participantes (seminarios), reservándose el derecho de cambiar la forma de participación a los participantes cuando los trabajos tenga una mejor ubicación en otros espacios del congreso. A partir del 15 de abril, se notificará igualmente a las personas de contacto el bloque horario reservado para cada aportación.

Publicación: Los títulos, autores, y resúmenes de todas las aportaciones aceptadas serán publicadas en la página web del congreso para facilitar el seguimiento de los asistentes, siendo precisa la clave proporcionada por la organización para poder acceder a los mismos. 

Todas las aportaciones de las conferencias, mesas redondas, talleres, seminarios, comunicaciones orales y pósteres, a petición de los autores, pueden ser recogidas en la publicación electrónica del congreso (con ISBN). Los participantes que soliciten la publicación de sus trabajos, ceden a la organización la cesión de derechos sobre los mismos. Los trabajos deberán incluir el título del mismo, los autores, la filiación de los mismos, y la persona de contacto. Tendrán una extensión máxima de 5.000 palabras, y se ajustarán, en la medida de lo posible, a los siguientes epígrafes: a) Trabajos teóricos: Temática analizada, estado de la cuestión, elementos de revisión, conclusiones y bibliografía. b) Trabajos empíricos: Introducción teórica, objetivos, procedimiento, resultados, conclusiones y discusión y bibliografía. c) Experiencias profesionales: Objetivos, contextos de aplicación, aplicación y resultados, conclusiones y referencias bibliográficas. Para la presentación de los mismos se seguirá la normativa de estilo de la APA en su 6ª edición. Los trabajos se podrán presentar en castellano o cualquiera otra de las lenguas del congreso, siendo preciso, en cualquier caso, que el título y el resumen aparezcan en castellano e inglés.

Todas las propuestas de participación deberán ser remitidas a la organización del congreso antes del 20 de marzo de 2013. Recibidas y evaluadas por un procedimiento de doble ciego, aquellas que se ajusten a los aspectos formales habituales de las publicaciones serán incluidas en la recopilación final que se entregará a los asistentes. Todas las aportaciones libres del congreso serán publicadas y certificadas como Comunicaciones, salvo que conste un deseo expreso por parte de los autores. En el caso de los seminarios, salvo que se presente una propuesta única con todo el seminario, cada una de las aportaciones tendrá el tratamiento anterior.

Certificación: La organización emitirá un certificado de participación para cada trabajo y asistente inscrito. Será preciso que en cada trabajo presentado haya al menos un inscrito en el congreso, no siendo posible presentar más de tres aportaciones para el congreso. La certificación incluirá, en cualquier caso, el título del trabajo y la relación completa de autores según el orden de los mismos, entregándose tantas copias como inscritos en el congreso. *No podrán presentarse más de tres aportaciones por autor en la modalidad que sea.
Las fechas y los medios de envío de los trabajos del congreso pueden ser modificados por la organización del congreso
