La Facultad de Derecho celebra las XII Jornadas Ius Familiae los días 7 y 8 de marzo sobre «Crisis de pareja: prevención, remedios y consecuencias».
En esta ocasión las sesiones girarán alrededor de estos tres ejes temáticos: Nulidad, separación y divorcio; Prevención y tratamiento de las crisis conyugales; y Efectos económicos del matrimonio y de su ruptura.

Las XII Jornadas «Ius Familiae» tendrán lugar en el Aula Magna de la Facultad de Derecho los días 7 y 8 de marzo. La sesión de la mañana del jueves constará de tres conferencias con los siguientes temas y ponentes: La nulidad del matrimonio: ¿causa o respuesta a la crisis conyugal? (Prof. Dr. Javier Ferrer Ortiz), La separación: ¿alternativa o paso previo al divorcio? en el Derecho español (Mgtr. Clemente Huguet Abío) y Divorcio: hasta que la muerte nos separe (V. S. Francisco Ruiz-Jarabo). La sesión de tarde consistirá en una conferencia sobre Gestión jurídica de las crisis de pareja (Prof. Dr. Isaac Tena Piazuelo) y el Cine-forum: ¿Las crisis de pareja tienen solución? Finalmente, la sesión del viernes constará de tres conferencias con los siguientes temas y ponentes: Los acuerdos prematrimoniales en previsión de la crisis (Profa. Dra. Silvia Gaspar Lera), Atribución judicial de la vivienda familiar y ejecución hipotecaria (Prof. Dr. Carlos Martínez de Aguirre) y La empresa familiar y sus crisis (Prof. Dr. Manuel Ángel López Sánchez).

La inscripción se realizará en la Escuela de Práctica Jurídica de la Facultad de Derecho, de 16.00 a 20.00 horas. La Comisión de Docencia ha reconocido 1,5 créditos de libre elección y la Comisión de Garantía de la Calidad 3 puntos de actividades académicas complementarias a los estudiantes que, además de asistir a las Jornadas, obtengan una evaluación positiva, mediante la entrega de un trabajo sobre las cuestiones tratadas en uno de los tres bloques temáticos con las conclusiones personales alcanzadas al respecto. También se les entregará un diploma acreditativo.
