	 

Clausura del primer Estudio Propio focalizado en la Dirección y Gestión de Recursos y Servicios Sociales, Dirygess. 
El viernes, 4 de julio de 2014, a las 17:00h, la Facultad de Ciencias Sociales y del Trabajo, de la Universidad de Zaragoza, clausura el primer Estudio Propio, a nivel nacional, focalizado exclusivamente en la Dirección y Gestión de recursos y Servicios Sociales, (Dirygess). 
Con este estudio se está dando respuesta a una latente demanda de instrumentos de gestión de quienes son los responsables de estos servicios, tanto del sector privado lucrativo como no lucrativo y por supuesto, del sector público. 
[bookmark: _GoBack]La Decana de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Zaragoza, Doña Ruth Vallejo,presidirá el acto que contará con la presencia de D. Roberto Fernández, consejero de Acción Social y Deportes del Ayuntamiento de Zaragoza, Doña Teresa Fernández, directora de la Obra Social de Ibercaja, D. Jesús Soto, presidente de Atades y D. Francisco Galán, Responsable de Integración de la Fundación Ramón Rey Ardid,todos ellos patrocinadores del Curso.
Al acto están invitados todos los participantes y profesores del Curso, así como todas aquellas personas interesadas en mejorar las competencias de los actuales y futuros directivos de este sector.
Para más información:
Mariola García Uceda - Directora dirygess
Diploma de Especialización en Dirección y Gestión de Recursos y Servicios Sociales 
dirygess@gmail.com; mariola@unizar.es
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