Querid@s investigador@s

Desde el año 2004, y con carácter bienal, se vienen celebrando con una elevada participación las Jornadas de Jóvenes Investigadores (Química y Física) de Aragón. Una vez más, las Secciones Territoriales en Aragón de las Reales Sociedades Españolas de Química y de Física junto con la Escuela de Ingeniería y Arquitectura de la Universidad de Zaragoza acometen la organización de una Jornada de Jóvenes Investigadores (Química y Física) de Aragón. 
Estas jornadas van dirigidas a nuestros más jóvenes investigadores, de forma que sean ellos los protagonistas y que encuentren en este foro un camino de expresión de los resultados científicos obtenidos en sus investigaciones. Se trata pues, de que cuenten qué hacen, por qué y qué resultados van obteniendo, a sus compañeros, a sus profesores, a los alumnos en general de Química y Física y, obviamente, a todos aquellos que quieran participar en la Jornada.
En este primer mensaje deseamos informaros que la Jornada tendrá lugar el 20 de noviembre de 2014. La participación será a través de comunicaciones de tipo póster o, como en la pasada edición, alternativamente, a los que se conceda, a través de presentaciones orales rápidas (flash). La inscripción en la 6ª Jornada de Jóvenes Investigadores (Química y Física) de Aragón es gratuita y la participación incluye la entrega de un diploma acreditativo de la comunicación y una memoria USB con los resúmenes de las comunicaciones presentadas. 
Los interesados en participar pueden encontrar la información necesaria, boletín de inscripción y plantilla de resúmenes en la página web 
	http://jjiqfa.wordpress.com/
La fecha límite para la presentación de los resúmenes es el 27 de octubre. El comité organizador comunicará la aceptación (Asísaran un poco la gente no se lleve a aqude las presentaciones orales seleccionadas el 6 de noviembre.
Desde aquí, os animamos a participar ya que de vuestro interés depende el éxito de la Jornada puesto que la calidad de vuestra investigación es de sobra conocida.
Un cordial saludo
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[bookmark: _GoBack]Secretaria del Comité Organizador
Sección Territorial de Aragón de la Real Sociedad Española de Química
Dep. Química Inorgánica-Instituto de Síntesis y Catálisis Homogénea
Universidad de Zaragoza-CSIC
