La fundación ARAID lanza una nueva convocatoria Internacional para contratar hasta un máximo de 12 investigadores que demuestren una sólida trayectoria investigadora y una gran capacidad de liderazgo, para su incorporación en cualquier institución o centro de investigación desarrollo e innovación de Aragón, en las áreas de investigación abiertas a solicitudes en esta convocatoria.

En la convocatoria 2024 habrá 8 paneles de evaluación:

• Salud, biotecnología y biomedicina

• Energía y movilidad sostenible

• Medioambiente y recursos naturales

• Agro-alimentación

• Patrimonio, desarrollo social y cultural

• Tecnologías Digitales *

• Nuevos materiales y procesos

• Física de la materia y el espacio

(*) en Tecnologías Digitales el límite inferior es de 2 años de experiencia postdoctoral.

Las solicitudes deberán ser enviadas electrónicamente a través de la web de ARAID, entre el 1 de enero del 2024 y las 14:00 horas del 29 de febrero de 2024.

La convocatoria está abierta a candidatas/os de cualquier nacionalidad que cumplan los requisitos de formación académica y experiencia investigadora exigidos. El número final de contrataciones estará supeditado a la calidad de las solicitudes y el interés estratégico de las líneas de investigación propuestas.

Se admitirán hasta un máximo de 3 solicitudes por entidad y/o centro de investigación desarrollo e innovación I+D+i en Aragón.

Si se supera el número máximo establecido, serán excluidas todas las solicitudes presentadas por dicha entidad y/o centro.

Cada candidata/o solo puede presentar su candidatura utilizando un centro/institución de acogida donde desarrollar su investigación.

Cada Responsable de investigación puede apoyar candidaturas (a través del formulario de expresión de interés) solo para un único centro/institución de acogida.

El incumplimiento de cualquiera de las normas anteriores invalidará las solicitudes presentadas por el/la candidato/a, el/la responsable de investigación o el centro/institución de acogida.

Los proyectos presentados deben describir como se alinean con las áreas de especialización de I+D+i descritas en el III Plan Aragonés de Investigación Desarrollo e Innovación III-PAIDI (en pags 72 a 77 accesible aquí).

En cada institución/centro adscrito al programa ARAID se identificará una dirección o persona de contacto para canalizar las solicitudes de información que reciban, directamente o a través de ARAID. En UNIZAR será el email de la vicegerencia de investigación: vginves@unizar.es
Características de los puestos:

Se espera contratar hasta un máximo de 12 investigadores mediante contratos de trabajo indefinidos y a tiempo completo, desarrollando su actividad en Instituciones/centros de Investigación ubicados en Aragón. Los Investigadores ARAID deberán reforzar sustancialmente o ayudar a crear nuevos equipos de investigación en sus centros, además de participar y promover la ciencia y tecnología en Aragón.

El rango salarial dependerá de la experiencia del investigador, puesto y trabajo a realizar. El salario final estará en línea con el de profesionales con mismo nivel de responsabilidad en el centro de investigación y de acuerdo con la legislación autonómica en materia de retribuciones del personal al servicio de la Administración de la Comunidad Autónoma de Aragón y sus entidades dependientes. La evolución salarial está ligada a evaluaciones periódicas del rendimiento en investigación.

Además, en 2024, se concederán hasta 30.000€ como ayuda de inicio para gastos directamente relacionados con la puesta en marcha y ejecución de sus actividades de investigación durante el primer año en ARAID. Asimismo, se concederán hasta 3.500€ adicionales como ayuda al traslado de investigadores residentes fuera de España.

Requisitos de las solicitudes:

Se exige que los candidatos reúnan 6 o más años de experiencia postdoctoral (al finalizar el plazo de presentación de solicitudes), con al menos 2 años de estancia en centros de reconocido prestigio nacional e internacional, fuera de Aragón.

Como novedad en 2024, y para aumentar el número de solicitudes, el panel de Tecnologías Digitales aceptará candidaturas que reúnan al menos 2 o más años de experiencia postdoctoral (al finalizar el plazo de presentación de solicitudes), con al menos 1 año de estancia en centros de reconocido prestigio nacional e internacional, fuera de Aragón.

No podrán enviar solicitud los candidatos que con anterioridad al 01/01/2023 formen parte del personal fijo adscrito al centro que solicita la plaza.
Solo se evaluarán las solicitudes completas, que incorporen antes del plazo límite:

▪ Curriculum Vitae del solicitante (en formato abreviado de la AEI).

▪ Descripción del proyecto y áreas de investigación a desarrollar.

▪ Cartas de apoyo/referencia (sobre candidato y/o proyecto).

▪ Formulario de expresión de interés del centro firmada por el responsable científico y del centro/institución.

Todos los documentos de la solicitud deben estar cumplimentados en inglés.

Los candidatos que hayan recibido apoyo del Consejo Europeo de Investigación para financiar su proyecto, y aun no lo hayan iniciado en la fecha de la solicitud, deben indicarlo en su solicitud. Estas solicitudes pasarán directamente a la fase de entrevista.

El curriculum vitae, la descripción del proyecto, y las cartas de apoyo son aportados a la aplicación por el investigador solicitante. En la descripción del proyecto, los candidatos deben cuantificar y detallar la ayuda para la puesta en marcha de sus proyectos que solicitan. Los conceptos elegibles son contratación de personal, fungible y pequeño equipamiento.

El formulario de expresión de interés es aportado a la aplicación por el responsable científico o inmediato superior del candidato en la Institución/centro receptor. Este formulario, firmado electrónicamente por el representante legal, el responsable científico y el responsable administrativo de la Institución/centro receptor debe ser remitido por correo electrónico a araid@araid.es, antes de la fecha límite de cierre de la convocatoria. Dadas las firmas que contiene, es conveniente tramitarlo con días de antelación. Se recomienda no apurar el plazo de solicitud para subir los documentos.

Proceso de evaluación:

Las solicitudes serán valoradas por una comisión de expertos externa, cuya responsabilidad será valorar la excelencia científica y la capacidad de liderazgo y clasificar los diferentes candidatos de acuerdo a sus méritos y potencial. Los evaluadores externos pertenecen al banco de evaluadores de la ACPUA y de otras agencias nacionales de evaluación, que propone evaluadores en función de las solicitudes recibidas en cada área de conocimiento. Basados en esta evaluación y en las entrevistas llevadas a cabo con los mejores candidatos, ARAID, hará las correspondientes ofertas definitivas, previa aprobación de las mismas por el Patronato de la Fundación.

Se espera que la Convocatoria ARAID 2024 esté resuelta antes del 30 de junio de 2024.

Se espera que los candidatos seleccionados se incorporen a ARAID en un plazo de seis meses tras la resolución, concediendo en casos especiales hasta un plazo máximo de 1 año.
Más información: https://araid.es/es/content/convocatoria-araid-2024
En UNIZAR, Raquel Rodríguez Bailera: raquelr@unizar.es o vginves@unizar.es
