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Dña. María Ángeles Rueda Martín, Secretaria General de la Universidad de Zaragoza
CERTIFICA

Que,
D./Dª. (Poner nombre y apellidos de la persona que solicita la certificación)

era Profesor/a con contrato de interinidad a la fecha de la entrada en vigor de la Ley Orgánica 2/2023, de 22 de marzo, del Sistema Universitario. Estas plazas de profesor/a con contrato de interinidad se corresponden con un puesto de Profesor/a Ayudante Doctor/a en la Relación de Puestos de Trabajo.

Este/a profesor/a ocupaba el puesto núm. (indicar nº de puesto), puesto dotado de Profesor/a Ayudante Doctor/a. La plaza de profesor de interinidad, en ese puesto, la ha ocupado desde (indicar fecha de inicio) hasta (indicar fecha fin de contrato).
Esta figura se halla regulada en el artículo 10 bis del Decreto 84/2003, de 29 de abril, del Gobierno de Aragón, por el que se regula el régimen jurídico y retributivo del personal docente e investigador contratado de la Universidad de Zaragoza, en función de la modificación efectuada por el Decreto 206/2018, de 21 de noviembre, del Gobierno de Aragón (Boletín Oficial de Aragón, núm. 231, de 29 de noviembre).

Las condiciones laborales y retributivas de este personal, a la fecha de la entrada en vigor de la referida Ley Orgánica, se establecían en el Acuerdo de la Comisión de Interpretación, Vigilancia, Estudio y Aplicación (CIVEA) del I Convenio del Personal Docente e Investigador Contratado Laboral de la Universidad de Zaragoza de 25 de enero de 2019.

Para la convocatoria y contratación como tal se crea en la Relación de Puestos de Trabajo (RPT) un puesto de profesor/a ayudante doctor/a (AYD), tal y como señala el referido acuerdo de la CIVEA. La dedicación docente del/de la profesor/a con contrato de interinidad era de 240 horas anuales, sin perjuicio de las tutorías y otras actividades propias del profesorado, exactamente igual que la de AYD. Las retribuciones del profesorado interino con el título de doctor eran las previstas en el I Convenio del Personal Docente e Investigador Contratado Laboral de la Universidad de Zaragoza para la categoría de AYD.

Y para que así conste, se expide el presente en Zaragoza, a la fecha de firma.

(firmado electrónicamente, art. 43 Ley 40/2015)

Plaza de Basilio Paraíso, 4/50005 Zaragoza

Tel. 976761000/Fax 976761009
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