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VII SEMINARIO DE DERECHO CONCURSAL

Autonomía de la voluntad e Insolvencia empresarial (los acuerdos de refinanciación y de reestructuración de la empresa en crisis).

Facultad de Derecho. Aula Magna.

Zaragoza, 23 de noviembre de 2012

Presentación de comunicaciones.-

Durante el desarrollo del VII Seminario de Derecho Concursal (Autonomía de la voluntad e Insolvencia empresarial. Los acuerdos de refinanciación y de reestructuración de la empresa en crisis) está prevista la presentación de comunicaciones.

Estas comunicaciones deberán tener por objeto un aspecto vinculado o de interés en relación con la materia que constituye el Seminario.

Las comunicaciones que se presenten serán consideradas por un Comité Científico de la máxima cualificación. Este Comité Científico aceptará las comunicaciones para que, en su caso, pudieran ser objeto de publicación junto con las ponencias que se defiendan en este VII Seminario de Derecho Concursal.

En lo que hace a sus aspectos formales, contenidos y presentación habrán ajustarse a la práctica usual en este tipo de Jornadas Científicas. En todo caso, y con independencia de la extensión del texto escrito, si el autor fuera invitado para exponer en el VII Seminario de Derecho Concursal su comunicación, su intervención no podrá superar los cinco minutos.

Los interesados deberán remitir el texto de sus comunicaciones antes del día 26 de octubre de 2012 y a la dirección cruces@unizar.es.
