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D. Antonio Santiesteban López, economista y administrador único de “Comercial Santiesteban, S.L.”, decide trasladar el domicilio de esta sociedad a otra zona distinta dentro del mismo término municipal. Después de numerosas gestiones, entabla las correspondientes negociaciones con Dª. María Leonor Ruiz de Santo Domingo, propietaria de un local de negocio sito en c/ Rúa, 24, de Salamanca. La Sra. Ruiz de Santo Domingo accede a las pretensiones de aquella compañía y acepta la celebración de un contrato de compraventa de local de negocio que se pacta de acuerdo con las siguientes condiciones:

· Este inmueble se enajena libre de cargas y el precio pactado asciende a ciento ochenta mil (180.000) euros.

· Para el pago del precio, las partes acuerdan una primera entrega a la firma de la correspondiente escritura pública de venta y comprensivo de la mitad del total pactado. Para el pago del resto del precio adeudado, se emite una letra de cambio.

· El efecto cambiario se emite en Salamanca, el día 1 de Febrero de 2012, a seis meses fecha, por el citado importe, domiciliándose su pago en el Banco del Noroeste, o.p. de Salamanca, c/c nª 9876-5432-21-1234567890.

· A fin de lograr una mayor seguridad en el pago del efecto cambiario, el vendedor requiere al comprador para que un tercero se obligue cambiariamente. Para dar cumplimiento a esta condición, el Sr. Santiesteban emite la letra de cambio en nombre propio.

Dado que en la fecha de vencimiento de la cambial, la Sra. Ruiz de Santo Domingo se ausentará de España, decide entregar la letra de cambio a la que se refiere el supuesto a su sobrino D. Luis Montemayor, a fin de que gestione su cobro.
Cumplimente la letra de cambio a la que se refiere el supuesto de hecho.

