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IMPROAESA, Sociedad Anónima, con domicilio en c/ Castellví, nº 54, de Oviedo, viene prestando el servicio de recogida de basuras en la citada localidad. Dada la complejidad de acceder a las calles del casco histórico de esta ciudad decide la adquisición de dos nuevos camiones del tamaño y dimensiones adecuadas para tales tareas. 

Con tal finalidad, D. Juan Arrese, administrador único de la citada mercantil, entabla las oportunas negociaciones con Cocesal, Sociedad de responsabilidad limitada y concesionario de una conocida marca de vehículos industriales, y con domicilio social en c/ Bernardo Alandén, 44, de Laredo (Cantabria) Llegados a un acuerdo, las partes deciden la compra de los citados vehículos conforme con las siguientes condiciones:

· El precio de cada vehículo asciende a treinta y seis mil (36000) euros. Dada su venta conjunta, el concesionario decide una rebaja del 10% del precio total.

· Los vehículos fueron entregados el día 31 de julio de 2012, siendo aceptados en esa misma fecha por el comprador.

· Ante la insuficiencia de liquidez del comprador, se acuerda fraccionar el pago en dos entregas. La primera de ellas se hizo en metálico el mismo día de la entrega de lo comprado. Para el pago del resto se emite una letra de cambio.

· Esta letra de cambio se emite el día de la entrega de la mercancía adquirida, en Laredo, con un vencimiento a seis meses fecha y designándose como lugar de pago la población de residencia del librado.

· A fin de facilitar la operación, y ante el requerimiento hecho por Cocesal para que un tercero preste garantía en favor de la operación, el Sr. Arrese, actuando en nombre propio, emite la anterior letra de cambio.

Cocesal, S.L., es filial de Castellana de Automoción, S.A. y beneficiaria, en virtud de las operaciones intragrupo, de un préstamo de ochenta y seis mil (86000) euros realizado por aquella sociedad dominante en su favor. Dicha cantidad, más los intereses devengados, son exigibles a fecha de 14 de septiembre de 2012. La devolución de las cantidades adeudadas se hace mediante transferencia bancaria y, como parte del pago de lo debido, la prestataria decide transmitir la anterior letra de cambio a favor de su prestamista, cosa a la que ésta accede en la citada fecha.

Con fecha de 30 de septiembre, y como consecuencia de la adquisición de un paquete accionarial mayoritario, Inversores del Noroeste, S.A. se hace con el control de de Castellana de Automoción, S.A. Designados los nuevos miembros del órgano de Administración, éstos se constituye en Consejo el día 30 de septiembre de 2012, acordando un plan de refinanciación de las sociedades integrantes del grupo. En virtud de este plan, deciden reclamar la parte del préstamo no devuelto por Cocesal, S.L. A tal fin, D. Mario Verte, Consejero Delegado de Castellana de Automoción, S.A. se dirige a la entidad prestataria reclamando dichas cantidades el día 4 de octubre de 2012, comunicando al deudor de que dispone de un plazo de diez días para hacer frente al pago de su deuda, a fin de evitar su reclamación ante los Tribunales de justicia.

Cuestiones.-

1º.- Cumplimente la letra de cambio a la que se refiere el supuesto de hecho.

2º.- Determine que sujetos están obligados al pago de esta letra de cambio.

3º.- ¿Resulta exigible el pago reclamado por Castellana de Automoción, S.A., de acuerdo con las circunstancias del supuesto de hecho?

