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Juan Ito, conocido comisionista en el mercado del aceite de oliva, recibe un encargo de compra por parte de Madrileña de Alimentación, S.L., con domicilio en Av. Reina Victoria, 74, de Madrid, a fin de poder adquirir mil litros de aceite de oliva virgen a granel. A través de sus contactos, y de acuerdo con las informaciones que ha obtenido, el Sr. Ito comunica a su principal una oferta que, según su experiencia, es la más interesante de cuantas se dan en el mercado. En concreto, decide – en virtud del encargo recibido – aceptar las condiciones de Valdeoliva, S.A., con domicilio en c/ Mayor, 25, de Andújar, y consistente en la venta de la indicada cantidad de aceite de oliva por un precio de diez (10) euros el litro, pudiendo fraccionar su pago en dos plazos siempre y cuando el primero de ellos se satisfaga antes de la entrega de la mercancía y un segundo que se realizará en un plazo no superior a un año, sujetándose todo ello a la condición expresa de que por un tercero se garantice este segundo pago.

A fin de dar cumplimiento a tales condiciones, por Madrileña de Alimentación, S.L. se ordena una transferencia por importe de cinco mil (5000) euros el día 31 de marzo de 2012, a favor de la vendedora. Para el pago de resto del precio, se decide la emisión de una letra de cambio de acuerdo con las siguientes condiciones:

· La letra de cambio se emite en Madrid, el día 31 de marzo de 2012, por el citado importe, domiciliándose su pago en la c/c nº 6789-1232 que tiene abierta a su nombre el librado en la oficina principal del Banco del Centro, S.A.

· La cambial se emite con un vencimiento a nueve meses fecha, a fin de dar cumplimiento a las exigencias de la vendedora.

· De igual modo, y también en cumplimiento de tales condiciones, el Sr. Ito estampa su firma en el efecto a fin de que la operación comercial no corra riesgo alguno y pueda obtener su comisión.

Dado que el acreedor cambiario no dispone de sucursal alguna en el lugar de pago, decide entregar la letra al cobro a favor del Banco de Andalucía Oriental, S.A.

Cumplimente la letra de cambio a la que se refiere el supuesto de hecho.

