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D. Andrés Luelmo, Martín, Consejero Delegado de “Bombones La Asturiana, S.A.”, con domicilio en c/Uría, nº 26, de Oviedo, decide buscar nuevas fuentes de financiación a fin de poder ejecutar el plan de expansión del negocio social, en los términos que le encomendara la junta general de esta entidad celebrada el pasado día 24 de Enero de 2012. Como parte de este plan de financiación, y a fin de favorecer la apertura de una sucursal en Valladolid, el Sr. Luelmo Martín, solicita al Banco del Noroeste S.A. la concesión de un crédito por importe de dieciocho mil (18000) euros a favor de aquella sociedad.

La entidad de crédito accede a tal petición y sujeta la concesión del crédito a las siguientes condiciones:

· Para la devolución de las cantidades entregadas y pago del correspondiente interés, se emitirá una letra de cambio con un vencimiento a doce meses fecha. Se pacta un tipo de interés del cinco por ciento anual.

· De igual manera, y como instrumento para garantizar el pago de lo adeudado, se le requiere al prestatario para que un tercero firme el efecto cambiario. El Sr. Luelmo Martín, dado el carácter familiar de esta sociedad, decide acceder a lo solicitado y emite la letra de cambio.

· La letra de cambio se emite en Valladolid, el día 1 de Marzo de 2012, con un vencimiento a doce meses fecha, por el citado importe.

Con fecha de 2 de Julio de 2012, “Chocolatera del Oriente, S.L.”, compañía competidora de “Bombones La Asturiana, S.A.”, y con domicilio en c/ Atrechu, nº 32 de Gijón, toma una participación del sesenta y seis por ciento en el capital de esta última y que le transmiten D. Luis y Dª. Susana Luelmo Martín. Al hacerse con el control de esta mercantil, y celebrada la correspondiente Junta General, los socios acuerdan revocar el nombramiento de D. Andrés Luelmo Martín como administrador de la compañía y su cese como Consejero Delegado, decidiendo una modificación estatutaria a fin de que la administración de la sociedad se confíe a un administrador único, recayendo el oportuno nombramiento en D. Antonio Páez Sanz.

Presentada la letra por el tenedor al librado, el Sr. Páez Sanz, en la condición indicada, decide aceptar la letra de cambio pero limitando su declaración cambiaria a doce mil (12000) euros, dado que las necesidades financieras que ha generado la expansión del negocio social no han sido tan altas como se había previsto. De igual modo, domicilia el pago de la letra en la c/c nº 1826-3541 – 23- 2543667754 abierta en el Banco de Llanes, S.A., sucursal nº 10 de Gijón.

Cumplimente la letra a la que se refiere el supuesto de hecho.

Señale las actuaciones que puede seguir el acreedor cambiario ante la aceptación parcial de esta letra.

