Acuerdo del CEURI, en su sesión de 22 de noviembre de 2001 en la Universidad de Zaragoza, en relación con la “Propuesta de documento de posición de la CRUE” realizada por la CASUE en relación con la configuración de un espacio europeo de la educación superior.

El Plenario del CEURI asume unánimemente el texto propuesto por la CASUE, y acuerda la elevación a la CRUE de un documento que complete ese texto mediante la adición de los siguientes párrafos:

 - Se hace necesario instar al Ministerio de Educación, Cultura y Deporte a que proceda a la derogación o suspensión de cualquier norma, relativa a la elaboración o adecuación de los planes de estudios, que sea contraria a los planteamientos derivados de los compromisos firmados en Bolonia (1999) y Praga (2001).

- La movilidad de estudiantes requiere, además del esfuerzo financiero de las administraciones en ayudas directas, que los planes de estudios incorporen la dimensión internacional en su elaboración y adaptaciones, incidiendo particularmente en los siguientes aspectos:

· Impulsar el aprendizaje de idiomas en el ámbito de la universidad, incorporando la exigencia del dominio de una lengua extranjera como requisito para la obtención de un título universitario.

· Sin perjuicio de la realización de una movilidad de carácter anual, hacer desaparecer los obstáculos que impidan estancias inferiores a un curso académico. En tal sentido, es preciso instituir en los distintos planes de estudios la existencia de al menos un año académico durante el que únicamente se cursen asignaturas cuatrimestrales.

