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RESUMEN

Los sistemas de difusión de las experiencias van dirigidos a diferentes audiencias:

A) Página Web y “Boletín Electrónico”:

Se ha creado una página Web (http://www.uv.es/oce), cuyo objetivo es recoger información en un espacio virtual sobre las iniciativas propias y europeas relacionadas con el EEES. La página tiene las siguientes secciones:

· Novedades: Diariamente se hace un chequeo de a lo largo de la WEB para recoger toda aquella información relacionada con el EEES y se incorpora en esta sección.

· Ubicación y datos de contacto: de la Oficina de Convergencia Europea (OCE)

· Organigrama y Directorio.

· Buzón de sugerencias.

· Servicios y actividades: que ofrece la OCE.

· Documentación: Se ha elaborado una base de datos propia con más de 300 documentos relacionados con la convergencia europea (presentaciones PowerPoint, archivos, documentos Word, etc.) y con un buscador de fácil manejo. Cada uno de los documentos tiene una ficha en la que se especifica el autor, año, resumen, etc. y un enlace para obtener el documento original.

Asimismo hay otras secciones con más documentación (Tuning, etc.)

· Legislación: con tres secciones Estatal, Autonómica y Borradores de RD, etc.

· Estudios: Realizados por la Universitat de València sobre convergencia, encuestas, etc. y otros de cierta importancia por su carácter práctico en la implantación del ECTS...

· PEMRA: “Plan de Evaluación y Mejora del Rendimiento Académico de los estudiantes de primer curso”: es un proyecto diseñado por el Vicerrectorado de Estudios y Organización Académica y por el Comité de Calidad de la Universidad de Valencia.

· ECTS: La totalidad de los estudios y fichas técnicas de las materias (más de 5000) de la Universidad en tres idiomas: castellano, inglés y catalán.,

· Innovación Educativa: Sección dedicada a la información sobre los cursos piloto que se desarrollan en la Universitat de València.

· Jornadas, talleres, seminarios y congresos relacionados con el EEES en cualquier lugar europeo.

· Otras convocatorias: ANECA, MEC, y

· Enlaces de interés.

Asimismo, se ha elaborado un “Boletín Electrónico” (en la actualidad ya cuenta con 18 números) que se distribuye a toda la comunidad universitaria con las últimas novedades relacionadas con el EEES.

B) Comunidad Universitaria (Jornadas):

Se han realizado tres Jornadas sobre Convergencia Europea para toda la comunidad universitaria.

· I Jornadas sobre el Espacio Europeo de Educación Superior (16 y 17 de Enero de 2003) con la participación de destacadas personalidades del ámbito nacional y dirigidas a gestores y responsables académicos de la Universitat de València.

· II Jornadas sobre la convergencia europea: Los estudios de postgrado y doctorado (31 de octubre y 26 de noviembre de 2003) con la participación de destacadas personalidades que pudieran ofrecer criterios e información relevante ante el anuncio de diversas convocatorias y proyectos de decretos.

· III Jornadas sobre la convergencia europea: Promover la docencia y el aprendizaje para transformar la universidad (6 de octubre, 2, 4 y 11 de noviembre de 2004) dirigido cada día a diferentes audiencias (Comisión de Estudios, Vicedecanos de Estudios, Profesores implicados en los proyectos de Innovación Educativa y Comité de Calidad) con el fin de discutir un documento marco sobre la docencia y reflexionar y proyectar estrategias para el cambio docente. 

C) Proyectos Piloto:

Relacionado con los proyectos piloto, también se han realizado acciones de difusión, por ejemplo, presentaciones de cada uno de los mismos, acompañadas de una campaña de prensa y destinado a los estudiantes antes de su proceso de matrícula.

Otra de las ventajas de los grupos piloto es poder iniciar procesos de difusión de sus experiencias; de tal forma, que algunos coordinadores de los proyectos individuales han sido invitados a contar sus experiencias a compañeros de otras titulaciones semejantes de otras universidades españolas.

La difusión de estas experiencias se complementará con la elaboración de unos “Libros Blanco”, que ya tienen una estructura y contenido común y que cada grupo va desarrollando a su ritmo.

Fortalezas

-El Boletín electrónico que insiste en los e-mail de toda la comunidad universitaria.

-La creación de la página Web.

-El debate generado en las III Jornadas que ha propiciado, entre otras cuestiones, la decisión por parte del Comité de Calidad de que para el próximo curso académico 2005-06 exista al menos un grupo piloto completo de primer curso en todos los centros y titulaciones.

Debilidades

-El escaso porcentaje de profesorado implicado con relación al conjunto del profesorado.
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