Encuentro de Responsables de Convergencia Europea.

EXPERIENCIAS DE DIFUSIÓN ENTRE PERSONAL ACADÉMICO Y ESTUDIANTES

1 Objetivo y descripción.
La actuación de la UPC en este apartado ha estado centrada en la organización de jornadas y sesiones de trabajo para reflexionar y debatir los aspectos esenciales del proceso. Hay una progresión en el carácter, objetivos y resultados de las actuaciones en este ámbito: desde un estadio de incertidumbre y de riesgo en la interpretación y resistencia al cambio, hasta llegar a una fase de participación activa y de propuestas de aplicación práctica orientadas al cambio del modelo docente.

2 Características relevantes de las experiencias.

· Jornadas del 12 de septiembre y 16 de noviembre del 2.002: La UPC hace Europa. Con estas jornadas se inicia el proceso de reflexión interna de la UPC sobre el tema de la integración en el EEES. Fue convocada la comunidad universitaria para reunirse en sesiones de trabajo con la participación de personalidades relevantes del entorno político y universitario. Los objetivos planteados fueron los siguientes:

· Dar a conocer los principios y objetivos de la declaración de Bolonia y los procesos de cambio para la adaptación de sus fundamentos.

· Favorecer el debate sobre el proceso de convergencia europea y las alternativas para la adopción del modelo BA/MA en el ámbito de las ingenierías, los estudios científicos y la arquitectura.

Como resultado de estas jornadas se generó y difundió una amplia documentación que ha sido material de referencia para futuros debates y desarrollos.

· Jornada del 23 de octubre del 2.003: La Europa del Conocimiento: el diálogo Universidad - Empresa. La reflexión conjunta entre el mundo académico y profesionales de la empresa sobre los elementos que han de orientar la formación universitaria que se desprende de la Declaración de Bolonia, fue el objetivo principal de la Jornada. El formato de estas sesiones, en la que participaron empresas de sectores de actividad económica de los ámbitos más representativos de la innovación industrial y del sector Servicios, estuvo basado en el trabajo por grupos dinamizados por profesionales de la empresa a los que se encargó el análisis de algunos temas concretos:

· Las medidas que se han de aplicar en el diseño de los planes de estudio para que haya una mayor adecuación a la demanda del mercado laboral.

· Los aspectos de la metodología docente que se habrían de cambiar para potenciar la capacidad de aprendizaje y equilibrar los conocimientos con la adquisición de habilidades.

· El tipo de colaboración que ha de haber entre la universidad y la empresa para contribuir a la formación a lo largo de la vida.

· Jornada del 11 de mayo del 2.004: Jornada de reflexión y debate sobre el modelo docente de la UPC en el EEES. Esta Jornada se organizó cuando ya había comenzado la tarea legislativa del gobierno respecto al EEES. Se habían aprobado los primeros decretos sobre el sistema ECTS y el suplemento de diploma, y se tenía conocimiento de los primeros borradores de decreto sobre la estructura y características de las titulaciones en el EEES. La Jornada se organizó a través de una convocatòria abierta de participación para que la comunidad universitaria presentara sus comunicaciones teniendo como referencia cuatro ponencias marco que establecían las cuestiones fundamentales sobre las que la comunidad debe pronunciarse  en relación al nuevo modelo docente de la universidad. Los cuatro temas básicos sobre los que se centraron las comunicaciones fueron los siguientes: 
· Procesos formativos en el contexto de la formación a lo largo de la vida, 
· Los actores del modelo de aprendizaje, 

· Las metodologías del proceso de aprendizaje, y 
· La organización y los recursos del modelo de aprendizaje.

· Elaboración de una guía de buenas prácticas en el proceso de adaptación de las titulaciones actuales al EEES. Esta fue la fase inicial del plan de actuación de la UPC para la aplicación del sistema ECTS. El proceso de elaboración se realizó a través de una colaboración entre el equipo técnico del Comisionado y los expertos del ICE en recursos docentes en el EEES. El documento recoge además las experiencias de los Centros en aspectos concretos como los procedimientos de definición y cálculo de los créditos ECTS, o el diseño de asignaturas a partir de la revisión de los planes docentes actuales. 
· Los resultados de esta actividad continuada de difusión, reflexión y debate sobre las implicaciones del proceso de convergencia europea y la adaptación al EEES, se plasman en el documento marco sobre el modelo docente de la UPC en el EEES. El objetivo es proporcionar un marco de coherencia a las actuaciones de adaptación, a través de la formulación de propuestas que contienen criterios estratégicos relativos a la programación académica, al sistema de evaluación, a la innovación docente y al diseño de planes de estudio. Son, en general, proposiciones de aplicación inmediata, pero algunas sólo se podrán llevar a la práctica cuando se complete el marco regulador del sistema educativo superior. El contenido del documento aborda los aspectos esenciales de la actividad docente de la UPC: 
· Destinatarios, finalidad y naturaleza de la actividad docente de la UPC, 
· Características de los procesos formativos, 
· Caractarísticas de la oferta académica, 
· Características de los planes de estudio y de los recursos de la enseñanza superior en el EEES.
· Construcción del Portal Web: La UPC en el EEES (http://www.upc.edu/eees). El objetivo principal es integrar la información referente al proceso de adaptación al EEES del modelo docente de la UPC. El diseño y desarrollo ha estado a cargo del servicio de comunicación e información institucional. La gestión de contenidos ha sido función del equipo técnico del Comisionado que inicialmente se hará cargo del mantenimiento. El diseño del portal responde a los siguientes requerimientos:
· Presentar ordenadamente la información actualizada sobre el proceso de Bolonia: declaraciones, acuerdos, convenios i legislación.

· Dedicar una parte del portal a la difusión del marco conceptual i metodològico del EEES.

· Proporcionar una visión integrada de la actuación de la UPC en los tres aspectos principales: profundización y sensibilización del proceso de Bolonia, participación en proyectos, grupos de trabajo y experiencias piloto en el entorno nacional y europeo, y la aplicación práctica de los principios del EEES al modelo docente de la universidad (innovación docente, diseño e implantación de planes de estudio, gestión de recursos) 

· Gestionar y mantener un apartado dedicado a la información relativa al contexto institucional, universitario y social en el que se desarrolla el proceso de convergencia. 

3 Puntos fuertes y puntos débiles.

La actividad de difusión entre la comunidad universitaria del EEES ha tenido un desarrollo coherente con los ritmos de progreso que requiere un proceso de cambio de la envergadura del que aborda el sistema universitario. Esta actividad se ha beneficiado del hecho de incorporar a la agenda del equipo rectoral la función de difundir y coordinar foros de reflexión y debate. Además de las actividades orientadas al conjunto de la comunidad universitaria, que se han reseñado en este apartado, los Centros docentes también han realizado actuaciones de difusión, conferencias, debates, etc.

Hay un punto débil en este apartado y es el de la participación de los estudiantes. Una hipótesis para explicar la escasa incidencia percibida hasta ahora, es que las implicaciones que realmente les interesa no han estado suficientemente visibles como para estimular su participación activa. La implantación de las titulaciones adaptadas al EEES y los mecanismos previstos de seguimiento de los resultados y la satisfacción respecto al nuevo sistema puede crear el terreno propicio para una mayor participación.

Dado que la fase de difusión y debate sobre el marco conceptual y metodológico del proceso de Bolonia ha cumplido su misión, el esfuerzo se ha de centrar en la información clara y precisa sobre los objetivos, orientaciones y resultados que se plantean en el futuro inmediato, y facilitar la interacción para que todo ello sea plenamente compartido.

