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REUNIÓN DE VICERRECTORES Y OTROS RESPONSABLES DE CONVERGENCIA EUROPEA DE LAS UNIVERSIDADES ESPAÑOLAS

Madrid, 29-30 Noviembre 2004
La Universidad de Valladolid ante el proceso de Convergencia Europea: una experiencia institucional para la gestión del cambio y para la cooperación interuniversitaria en el ámbito regional
La Universidad de Valladolid (UVa) ha creado en Diciembre de 2003 un Área para la Convergencia Europea, vinculado al Vicerrectorado de O. Académica, y que tiene como objetivos principales el impulso y la coordinación de las actividades tendentes a promover la adaptación de la institución y sus miembros al EEES.

En la actualidad se vienen realizando actividades en materia de Convergencia Europea fundamentalmente de difusión de información, formación (al PDI y PAS) e investigación (participación en convocatorias específicas). 

Con el fin de articular en mayor grado las actividades existentes, potenciarlas, implicar más activamente a la comunidad universitaria y llegar a todos aquéllos que aún no participan en el proceso, se han puesto recientemente en marcha las siguientes iniciativas:

a. Creación de una Comisión para el EEES (Julio 2004): está presidida por la Vicerrectora de O. Académica e integrada por 2 PDI, 1 PAS, 1 alumno, la Directora del Área Convergencia Europea y un representante del Consejo Social. Busca la participación de todos los colectivos de la Universidad en el proceso de toma de decisiones acerca de las iniciativas a poner en marcha.
b. Creación de una Red de Convergencia: integrada por un responsable de cada Centro (25 Centros en 4 Campus) y otro de cada Servicio. Busca favorecer las conexiones entre las diferentes unidades de la UVa cuyas actividades se ven implicadas en el proceso de reforma de la educación superior, promoviendo una mayor coordinación y conocimiento de las mismas. 
Las personas designadas para las cuestiones de Convergencia Europea en cada uno de los centros y servicios de la UVa deberán jugar en sus ámbitos de trabajo un papel de:
· interlocutor. Es una figura a la que dirigirse de forma clara, directa y rápida desde distintos ámbitos de la actividad académica para tratar de las diferentes cuestiones que pueda suscitar el proceso de Convergencia Europea en materia de educación superior. 

· orientador. Para ello deben tener a su disposición la mejor y más actualizada información sobre los diferentes aspectos del proceso de reforma, especialmente los referidos a las cuestiones más próximas al propio centro o servicio en el que se ubican. 

· transmisor. Es la persona encargada de transmitir a la Comisión las demandas, necesidades, etc. del personal de su entorno, así como de informar de las actividades, iniciativas, trabajos, etc. que se realicen en él. Asimismo, es el agente que transmitirá los objetivos y actuaciones de la Comisión y de la Red en el centro o servicio que representa. Por su estratégica situación, el responsable de centro o servicio permitirá los flujos de información de abajo hacia arriba, y viceversa, favoreciendo la circulación de la información y la mejora de la comunicación.

· promotor del cambio. El ejercicio de las funciones anteriormente descritas sirve para que el responsable de centro o servicio desempeñe también un papel de dinamizador y promotor de los cambios necesarios para la mejor adaptación de la institución y sus miembros al proceso de Convergencia Europea.

Proyectos en marcha con la Red:

· Plan de difusión de la información sobre el EEES
· Observatorio de Convergencia Europea de la UVa
· Sesiones de trabajo sobre documentos de interés

· Jornadas de intercambio de información y experiencias

· Plan de formación para los responsables de Convergencia Europea de centros y servicios

Fortalezas y debilidades:

Con ambos proyectos, la UVa dispone de un entramado de personas implicadas en el proceso que garantizan la transversalidad de la reforma (la Convergencia Europea no es un tema sólo de Ordenación Académica y planes de estudio, sino que afecta a todos los órdenes de la vida académica) y la coordinación entre las diferentes unidades (centros, campus, departamentos, titulaciones, servicios, etc.) y colectivos (PDI, PAS, Alumnos, etc.) dentro de la organización. Por lo general, los centros y servicios implicados valoran positivamente el apoyo institucional al cambio. Dado que se trata de unas iniciativas recientes, aún no se dispone de experiencia suficiente para valorar en mayor medida sus fortalezas y debilidades. 
Por otro lado, desde el Área de Convergencia Europea de la UVa se ha promovido recientemente la creación de una Red de Coordinadores de Convergencia Europea de las Universidades Públicas de Castilla y León. Dicho proyecto, que permitirá el intercambio de información y experiencias en materia de Convergencia Europea con las universidades públicas del entorno, ha recibido una ayuda de la Consejería de Educación de la Junta de Castilla y León y la Agencia para la Calidad del Sistema Universitario de Castilla y León (ACSUCYL) en el marco de la convocatoria de ayudas para la elaboración de recursos de apoyo y experiencias innovadoras en torno a la convergencia europea de las universidades públicas de Castilla y León para 2004.
Fortalezas y debilidades:

El proyecto acaba de ponerse en marcha y aún se dispone de evidencia suficiente respecto a sus bondades o puntos débiles.
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