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EXPERIENCIAS PILOTO INSTITUCIONALES DE FORMACIÓN DEL PROFESORADO

1 Objetivo y descripción.

La actividad del ICE de la UPC en el campo de la de formación del profesorado y del análisis e implantación de metodologías en los proyectos relacionados con la adaptación al EEES, se extienden sobre diferentes tipos de actividad. Por ello, la organización de este apartado difiere de los anteriores.

a) 
Actividades de Información/Formación para el PDI-UPC.

- 
Sesiones de trabajo para las escuelas UPC, bajo el título ‘La docencia en el 
EEES: ¿Cuáles son las diferencias?’ 


Características relevantes y resultados:

· Las sesiones se han realizado sobre demanda de los equipos de centro.

· Los cuestionarios de satisfacción de las sesiones muestran un fuerte interés por dar continuidad al trabajo iniciado en la sesión.

· A pesar de que han registrado una razonable asistencia, no ha participado en las sesiones la totalidad de los equipos docentes de cada escuela.

· Los cuestionarios de satisfacción de las sesiones muestran un cierto escepticismo del profesorado en cuanto a la viabilidad actual en la universidad de las nuevas metodologías y organización que promulga el EEES.

- 
Seguimiento del trabajo iniciado en la sesión informativa: 

Se mantiene el contacto con los coordinadores de los equipos y hay previsión de iniciar actuaciones de asesoramiento sobre cómo preparar el proyecto docente de una asignatura en el marco del EEES y sobre cómo implementar la metodología propuesta en la sesión informativa

Características relevantes y resultados:

· Se detecta un interés por dar continuidad al trabajo iniciado en las sesiones de información iniciales.

· No hay iniciativas en bloque apoyadas por las direcciones de las escuelas.

- 
Creación de un apartado EEES en el web y el boletín electrónico del ICE-UPC. 

Incluye: (1) Un paquete de fichas simplificadas sobre los aspectos clave de la docencia en el EEES, sobre cómo iniciar el trabajo y encontrar recursos. (Publicadas las 2 primeras fichas Bolonia).  (2) Entrevistas a profesores de diferentes países europeos. Publicadas las 2 primeras entrevistas.


Características relevantes y resultados:

· Las fichas son un buen instrumento de difusión básica sobre los aspectos clave de la docencia en el EEES y el nuevo escenario.

· Las entrevistas permiten detallar cómo equipos de profesores de diferentes países están implementando aspectos clave de la reforma docente que promulga el EEES.

· La difusión a través del boletín electrónico del ICE-UPC es insuficiente.

· No existen suficientes recursos accesibles adaptados al EEES que se puedan poner fácilmente al alcance de la comunidad UPC.

b) 
Apoyo a proyectos docentes del PDI-UPC.

· Apoyo al proyecto de medida de la carga docente que soportan los estudiantes en los actuales planes de estudio (Prof. EPSEB –Edificación) 
Se está elaborando un software para determinar la carga de trabajo de un plan de estudios.


Características relevantes y resultados:

· Contaremos con un estudio real de estimación de carga de trabajo del estudiante.

· Este proyecto necesita financiación propia del ICE.

· Apoyo al proyecto de transformación del módulo de asignatura “Array-Antennas” en un crédito ECTS (Prof. ETSETB –Telecos-) 
Materiales digitales (incluyen recursos expositivos, de experimentación y de evaluación). Elaboración de un caso para el Máster e-learning de la UOC titulado “Creación de un módulo autocontenido adaptado al EEES” que detalla la experiencia realizada. Se está elaborando una guía de estudio de la asignatura adaptada a los requerimientos del ECTS.


Características relevantes y resultados: 

· La totalidad del equipo de profesores del módulo se ha implicado en la adaptación.

· Se ha realizado un amplio trabajo para adaptar los materiales docentes a un formato más atractivo y eficaz para el estudiante.

· Alto coste en RRHH (dedicación de profesores y de técnicos).

· Apoyo al proyecto del “Collaborative Lab” en su faceta de introducción de metodologías de trabajo colaborativo en una asignatura, (Prof. Cátedra Telefónica UPC) 
Se obtendrá información sobre una experiencia de introducción de trabajo colaborativo en una asignatura.


Características relevantes y resultados: 

· Potenciación de herramientas de trabajo colaborativo ya en uso en diferentes actividades del ICE-UPC.

· Alto coste en RRHH (dedicación del profesorado).
· Apoyo al proyecto de implantación de metodologías de aprendizaje activo en el 1er curso de una titulación. (Prof. ETSETB –Telecos) 
Se obtendrá un modelo de adaptación de un curso de una titulación en su totalidad, con utilización de metodologías de enseñanza-aprendizaje activas. 


Características relevantes y resultados: 

· La totalidad de profesores del 1er curso de una titulación ha mostrado su disponibilidad por participar en la experiencia, a iniciativa de un grupo reducido de profesores.

· Están surgiendo problemas técnicos para la adaptación (por ej. autonomía del equipo de profesores respecto a la tipología y acceso a aulas y evaluación continuada).

c) 
Formación del PDI-UPC.

· Desarrollo de acciones formativas (cursos, seminarios, jornadas, talleres, grupos de intercambio de experiencias) sobre aspectos de innovación docente que promulga el EEES. 
Implementación de las acciones formativas según una planificación anual. Información sobre satisfacción y necesidades de los participantes en las acciones de formación.

Aspectos desarrollados:
· Definición de objetivos y elaboración del proyecto docente.

· Técnicas de aprendizaje cooperativo.

· Metodologías de aprendizaje activo.

· Alternativas a las clases expositivas.

· Experiencias de coevaluación.

· Metodología del portafolio.


Características relevantes y resultados: 

· Se ha observado una mayor respuesta del colectivo por las acciones formativas que el ICE-UPC viene desarrollando desde hace años a raíz de la previsión de implantación de los aspectos docentes del EEES.

· La no obligatoriedad de la formación del PDI y la carga de trabajo que soporta el profesorado hacen difícil que las competencias docentes que se desarrollan mediante las acciones formativas lleguen a todo el colectivo docente.
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