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1. Introducción

1.1 El modelo de formación y desarrollo profesional de la UA

En el diseño de un modelo actualizado de formación y de desarrollo profesional docente hemos de considerar que existen fuertes evidencias de que la calidad docente de los profesores es la variable que más afecta a la calidad del aprendizaje del alumno y lo hace hasta el extremo de que el derecho de los alumnos a aprender se halla inextricablemente ligado a las oportunidades de desarrollo profesional docente de sus profesores.  En consecuencia todo plan de calidad ha de prever las oportunidades y la dedicación del docente para mejorar su acción en el aula. Estas oportunidades de participación del profesorado en la mejora de su compromiso docente deben producirse en el marco de una de red o consorcio y no como personas, o instituciones aisladas. Por ello, frente al modelo canónico de formación del profesorado de carácter individualizado y programado desde el centro formativo, optamos por un modelo participativo de trabajo, reflexión y debate. La identidad del modelo 
se identifica, pues, por ser:
· colaborativo –redes de profesores

· participativo  -diseño del proyecto por consenso de todos los miembros 

· basado en la investigación de la propia práctica docente

· continuo (duración de un curso académico o más)


· flexible y adaptado (la formación se programa según las necesidades de los participantes)

1.2 Descripción: El Programa de Redes EEES de Investigación en docencia universitaria 
La respuesta al reto de la  implementación del crédito europeo  desde la Universidad de Alicante se ha configurado, entre otras acciones,  a través del programa de Redes de investigación en docencia universitaria impulsado desde el Vicerrectorado de Convergencia Europea y Calidad y el Instituto de Ciencias de la Educación.
El objetivo del programa es ofrecer al profesorado la oportunidad de participar e implicarse en acciones curriculares 
encaminadas a la conformación del Espacio Europeo de Educación Superior. El diseño del programa pretende: 

· Desarrollar  a través de la investigación docente las características definitorias de la docencia en modelo del crédito europeo: diseños curriculares transparentes y adecuados, y metodologías docentes centradas en el apoyo del aprendizaje del alumno.  

· Constituir las redes como un espacio para el desarrollo profesional de los profesores donde compartir experiencias docentes.  

· Coordinar el trabajo curricular y docente de las áreas y departamentos propiciando coherencia y consistencia a los aprendizajes en la titulación 

En suma, l
a filosofía del modelo de Redes se sintetiza en el compromiso, la implicación y la responsabilidad del profesor en la gestión y facilitación del aprendizaje de los estudiantes; así como en la reflexión sistemáticamente del profesorado sobre su propia docencia apoyado por la configuración de las comunidades de discurso. El perfil de la red se puede identificar como una comunidad de análisis y discusión de la propia práctica docente y tutorial con la finalidad de mejorar la calidad del aprendizaje de los alumnos. 

Los proyectos de investigación se inician con el 
diseño curricular y concluyen con el diseño y la implementación de contextos de cambio docente y de apoyo al aprendizaje en el marco del crédito europeo
:  

1. Elaboración de 
Guías Docentes ECTS:  El objetivo es aplicar un modelo de diseño curricular a la elaboración de guías docentes concordante con el cambio conceptual que requiere el espacio europeo.
Centradas en el trabajo de aprendizaje del alumno

Estructuradas y transparentes para facilitar la movilidad

Descritas en términos de competencias

Consistentes y coherentes en su conjunto y en la Titulación 

Siguiendo el modelo europeo, las guías concretarán  objetivos, competencias y contenidos de la materia. Asimismo, especificarán la concordancia entre el modelo metodológico, el diseño de secuencias de actividades, con especificación del porcentaje de tiempo dedicado a cada fase y tipo de  aprendizaje, las estrategias de evaluación,  el sistema organizado de tutorización, los materiales de apoyo al aprendizaje del alumno y las referencias bibliográficas. 

2. En los Proyectos de implementación curricular, las redes pueden investigar, en  particular, sobre:  

· Implementación de metodologías relevantes con estrategias específicas, como resolución de problemas, aprendizaje colaborativo, aprendizaje autónomo, autoevaluación, aprendizaje basado en proyectos, etc. 

· Valoración de la dificultad y cantidad de trabajo del estudiante para alcanzar los objetivos de la materia. 

· Articulación docente de las TIC, como actividades on-line o  elaboración de materiales de apoyo al aprendizaje en soporte informático y multimedia al servicio del nuevo modelo del crédito europeo. 

· Integración y sistematización de actividades académicas, como tutorías, trabajos, prácticas y proyectos en el modelo ECTS. 

· Diseño e implementación de criterios y modelos de evaluación acordes con el sistema ECTS.

En síntesis, contribuyendo al proceso de convergencia hacia el Espacio Europeo de la Educación Superior, el Programa de formación, desarrollo e investigación docente de la UA  trabaja en el establecimiento de estándares que contribuyan a un aprendizaje discente de mejor rendimiento y satisfacción y facilitando los procesos de movilidad universitaria.  

2. Elementos significativos : Evolución y diversidad del Programa Redes UA
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Las gráficas adjuntas muestran tanto el proceso de evolución del programa como la diversidad de contextos curriculares de los participantes. 
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3. Conclusión: Fortalezas y debilidades del programa Redes EEES 

El análisis de las valoraciones de los participantes sobre el proyecto Redes muestra indudablemente unos resultados positivos. Los participantes resaltan la oportunidad del trabajo en redes para propiciar los procesos de comunicación, debate, y consenso. Similarmente, la interacción ha contribuido a procesos de evaluación y retroalimentación. En suma, valoran la formación de un conocimiento docente compartido más dispuesto al cuestionamiento, el cambio y la innovación. L
a mejora en la coordinación docente y en la interrelación teoría-práctica ha sido señalada significativamente. 

En referencia al diseño de guías ECTS, su utilidad para una docencia coordinada y coherente es claramente resaltada. Así mismo. han valorado ampliamente los proyectos de implementación de metodologías docentes, principalmente en lo que suponen de articulación curricular de las TIC. 
Anexo: Valoraciones de los participantes

Las gráficas adjuntas se refieren a las valoraciones del programa 2002-2003. Se está realizando la estadística del programa 2003-2004 que evidencia asimismo la tónica ascendente de las valoraciones positivas. 
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