APOYO Y FORMACIÓN DE PROFESORES ANTE EL EEES: LA EXPERIENCIA DE LA UNIVERSIDAD EUROPEA DE MADRID

No cabe duda de que el proceso de construcción del Espacio Europeo de Educación Superior, en que la universidad española se encuentra inmersa, constituye el principal marco de referencia a la hora de diseñar los planes de formación del profesorado universitario. Esta nueva filosofía de enseñanza universitaria convierte en prescriptivos una serie de contenidos orientados a favorecer las capacidades del profesor en la construcción del aprendizaje integral de sus alumnos, apuntando, además, en la dirección de modelos de formación basados en metodologías de corte mucho más participativo y coherentes con los propios contendidos.

Desde nuestra experiencia, consideramos que son dos los aspectos que adquieren más relevancia a la hora de diseñar planes de formación para el profesorado: la incorporación de mecanismos de detección de necesidades y expectativas de los docentes y la necesidad flexibilizar la estructura de los planes, contemplando estrategias y metodologías complementarias que posibiliten entornos distintos de aprendizaje y permitan el acercamiento e intercambio con otros docentes.

Respecto al primer aspecto, ha sido necesario preparar adecuadamente a los equipos de formadores e incorporar en ellos a docentes que, a través de su experiencia en una disciplina concreta, han contextualizado y dotado de mayor credibilidad y sentido de utilidad a la formación recibida. El segundo aspecto señalado, lo hemos afrontado diseñando un plan que contiene elementos orientados a la sensibilización, a la información, a la formación y a la innovación, a través de sesiones de diversa duración y de estrategias complementarias como: 

· Sesiones plenarias sobre temas de actualidad docente que generen el intercambio de ideas y el debate respecto al EEES (Ciclo de Conferencias: La Enseñanza Universitaria a Debate).

· Módulos breves de formación continua para centrar contenidos, ejemplificar la técnica o estrategia didáctica y provocar la reflexión y el debate posterior entre el grupo de profesores.
· Programa intensivo de formación para la Adaptación de Titulaciones al EEES (26 h.), con los siguientes contenidos: 

· Enseñanza-aprendizaje en EEES.

· Metodologías activas:

· Aprendizaje cooperativo.

· Aprendizaje basado en problemas.

· Método del caso.

· Evaluaciones alternativas.

· Las TIC’s en el Espacio Europeo de Educación Superior.

· Seguimiento personal del alumno.

· Creación de grupos de interés sobre metodologías activas: Aprendizaje Cooperativo y Método del Caso.

· Dossier de actividades sobre experiencias de innovación docente desarrolladas en el aula que se difunden al resto del claustro a través de su publicación en la Intranet.

· Los profesores han podido presentar y compartir sus experiencias docentes con profesores de distintas universidades españolas en las Jornadas nacionales de Innovación Universitaria: “El reto de la Convergencia Europea” desarrolladas  durante el mes de septiembre de 2004.

· Organización del I Premio de Innovación Docente UEM, en el que los profesores concursaron presentando las prácticas docentes más innovadoras. 

· Asesoramiento individual y grupal por parte de los técnicos del Gabinete de Orientación Pedagógica en lo relacionado con la práctica docente y la elaboración de proyectos de innovación pedagógica.

El siguiente esquema constituye una representación gráfica el modelo de formación del profesorado universitario puesto en marcha en la Universidad Europea de Madrid durante el curso 2003-2004. Como puede apreciarse, la Universidad asume su responsabilidad institucional de sensibilizar, informar y formar, confiando la responsabilidad de aprender al propio docente: reflexionar, aplicar, innovar.
DESCRIPCIÓN DEL PLAN DE FORMACIÓN DEL PROFESORADO UEM

SENSIBILIZACIÓN


INFORMACIÓN


Acciones:


Ciclo de conferencias: La universidad a debate


Módulos de formación continua 












































DETECCIÓN DE NECESIDADES Y EXPECTATIVAS DE FORMACIÓN


Acciones:


Encuesta al profesorado





FORMACIÓN


Acciones:


Programa de Formación para la adaptación de titulaciones al EEES





INNOVACIÓN


Acciones:


Jornadas de Innovación Universitaria: El reto de la Convergencia Europea


Premio de Innovación Docente





APLICACIÓN EN EL AULA


Acciones:


Ficha de aplicación practica





EVALUACIÓN


REFLEXIÓN


Acciones:


Creación de grupos de Interés: Aprendizaje cooperativo y Método del caso.











