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Al igual que el resto de las universidades de nuestro país, la Universidad de Vigo está inmersa en una serie de actividades dirigidas a adaptar sus modelos docentes y de gestión al nuevo espacio europeo de educación superior. Estas actividades, promovidas tanto por la propia universidad como por otras instituciones, hasta el momento se han dirigido fundamentalmente al profesorado, con experiencias piloto de adaptación de cursos y asignaturas al nuevo contexto centrado en el alumno, acciones formativas orientadas a la difusión de nuevos modelos docentes y pedagógicos, o al intercambio y difusión de experiencias concretas relacionadas con la convergencia europea.

En esta ponencia presentamos la experiencia de la Universidad de Vigo hacia la implantación del suplemento al diploma, desde un punto de vista práctico. El objetivo final de esta iniciativa es integrar la emisión del suplemento al diploma dentro del sistema informático de gestión académica, de manera que el personal del servicio de alumnado disponga de los recursos necesarios para generarlo cuando lo solicite un estudiante. Además, aprovecharemos este proceso para superar otras carencias de nuestra Universidad, como por ejemplo la construcción de nuestra Guía ECTS oficial.

Por otra parte, este proceso se plantea como una primera experiencia piloto de adaptación al EEES de los procesos de gestión académica. Además, se intenta involucrar no sólo al personal de administración y servicios, sino a toda la comunidad universitaria. 
Tras realizar un análisis del contexto de partida inicial, se identifican los elementos necesarios cumplir nuestro objetivo, quiénes son los actores involucrados en cubrir dichas necesidades, y cuál es la metodología más apropiada para lograr nuestra meta. De este modo, se identifican tareas concretas responsabilidad del profesorado, de los centros, de los servicios informáticos, del personal de administración, y del gobierno universitario.
Creemos que esta experiencia ayuda a concienciar a la comunidad universitaria sobre la inminencia del proceso de adaptación al EEES. La experiencia nace de una necesidad: aplicar en nuestra universidad un real decreto que ya está en vigor. De esta manera, el planteamiento de un objetivo colectivo, que parte de una necesidad real fácilmente identificable, del que se esperan resultados tangibles, puede servir de aliciente a toda la comunidad universitaria para involucrarse en otras tareas que, de otro modo, resultan menos motivadoras. Por ejemplo, observamos que en muchos casos este proceso de implantación del suplemento al título y elaboración de guías ECTS está sirviendo para que el profesorado tome conciencia de la importancia de la valoración del trabajo del estudiante en las asignaturas de su competencia, o de la coordinación horizontal dentro de su titulación.

En el caso del estudiantado, somos conscientes de que su participación se limita a las comisiones de coordinación horizontal, y sólo en aquellos casos en que estas comisiones estén constituidas con estudiantes. Esta experiencia se complementará, una vez que sea posible su emisión, con una iniciativa de difusión del suplemento al diploma entre este colectivo.

En resumen, podemos identificar las siguientes fortalezas y debilidades de esta experiencia:

· Fortalezas

· Permite trabajar conjuntamente hacia un objetivo común al personal de administración de servicios, a los equipos directivos, al profesorado y, aunque en menor medida, a los estudiantes.

· Pretende resolver un problema real y actual: la implantación de un Real Decreto ya publicado, lo cual contribuye a la motivación de los participantes.

· Sienta las bases de un modelo de colaboración que intuimos será muy apropiado en el futuro, una vez que el EEES sea una realidad.

· Debilidades

· Existen algunos grados de indeterminación, al no haberse pronunciado las altas instancias educativas sobre los aspectos de su competencia (contenidos del suplemento de ámbito estatal).

· Exige que todos los participantes cumplan con sus cometidos en tiempo y forma. El fallo de un eslabón de la cadena compromete los resultados globales. La experiencia es sensible a desajustes en la planificación temporal.

· Tiene un impacto reducido en el estudiantado, al menos en lo que se refiere a su participación directa: ésta se limita a las comisiones de coordinación horizontal.

