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Diagnóstico del estado de opinión del profesorado sobre convergencia europea

Información: http://www.uv.es/~oce/web%20castellano/estudios.htm
E-mail: José Francisco de Lamo (jose.f.delamo@uv.es) 

RESUMEN

Desde que en 1999 con la Declaración de Bolonia se consolidan definitivamente los cimientos del Espacio Europeo de Educación Superior (EEES), la mayoría de instituciones implicadas en este proceso han ido trabajando, a diferentes ritmos, para asegurar que en el 2010 se cumplan los objetivos de Convergencia Europea. Así lo lleva haciendo desde entonces la Universitat de València, impulsando desde el principio todas aquellas iniciativas encaminadas a trabajar en este sentido y creando en 2002 la Oficina de Convergència Europea (OCE), que se encarga de impulsar, asesorar y promover los procesos de implantación del EEES, asumiendo así las responsabilidades institucionales que se derivan de la puesta en marcha de planes de acción dirigidos a hacer más fácil el proceso de convergencia europea.
Conseguir con éxito este propósito depende en gran parte de que se haga con el mayor consenso posible entre los gestores de los diferentes niveles, los agentes sociales, el profesorado y el estudiantado. Pero no todos los grupos humanos tendrán la misma implicación en la implantación y desarrollo de la Convergencia. El factor humano más sustancial es y será el profesorado universitario, que será uno de los principales protagonistas de este cambio1.  Dado el escaso conocimiento de las opiniones de estos sobre todo lo relacionado con la Convergencia Europea, desde la OCE se impulsó la realización de un estudio sobre el Estado de Conocimiento y Opinión del Profesorado de la Universitat de València ante el Proceso de Convergencia Europea, con el que se plantearon dos objetivos principales:
· Conocer el grado de conocimiento por parte del profesorado del proceso de convergencia europea, así como sus opiniones y actitudes hacia el mismo.

· Facilitar datos que sirvan de herramienta para la realización de políticas encaminadas a un mejor funcionamiento tanto de la gestión de la Oficina de Convergència Europea como del resto de instituciones relacionadas con dicho proceso.

La encuesta se efectuó por vía electrónica. Fue remitida a 1.357 profesores durante el mes de marzo de 2004 y se recibieron 521 encuestas cumplimentadas correctamente, que son las que fueron evaluadas. Con este tamaño de muestra (la Universitat de València contaba con un total de 3154 profesores en ese momento) el error muestral es del 3,9% para un nivel de confianza del 95%.
Presentamos aquí los datos más significativos obtenidos del cuestionario (que se puede encontrar en http://www.uv.es/~oce/estudi-final.htm) en el siguiente gráfico. Para cada uno de los ítems tenemos en el mismo la suma de los porcentajes de los valores más altos (de acuerdo y muy de acuerdo). Las cuestiones están separadas por temas.

Gráfico 1: Conocimiento y Actitudes del profesorado de la Universitat de València ante la Convergencia Europea (en % suma de las categorías “de acuerdo” y “muy de acuerdo”)
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Si leemos el gráfico de abajo hacia arriba, y por apartados, se observan, entre otros, los datos siguientes:

· En general, la mayoría del profesorado no se considera informado sobre la Convergencia Europea. Esta carencia de información es especialmente pronunciada cuando se desciende a aspectos concretos como la Declaración de Bolonia u otras declaraciones.

· La mayoría del profesorado confía poco en el impacto positivo de la Convergencia Europea: nueva estructura de titulaciones, metodología educativa y procesos de acreditación y evaluación. 

· En contraste con los datos precedentes, hay una mayoría del profesorado que se considera preparado para asumir los retos de la Convergencia Europea, que dice saber definir con precisión destrezas, competencias y habilidades, y que se considera formado para poner en práctica las nuevas metodologías.
· Sin embargo, opina radicalmente distinto a) de los estudiantes (sólo un 20% los considera preparados para este cambio de modelo) b) y del resto del profesorado (casi un 70% piensa que “el profesorado” necesita formarse). Asimismo, un porcentaje elevado afirma que la Convergencia Europea supone cambios estructurales, pero es muy escaso el porcentaje que es partidario de que esos cambios han de tener consecuencias sobre los contenidos de las materias.
· La gran mayoría piensa que la docencia no está reconocida adecuadamente, se siente poco implicado en el proceso de cambio y sostiene que no hay incentivos ni motivaciones para implicarse.

· Por último, de forma unánime se asegura que este proceso necesita de mayores dotaciones presupuestarias e inciden en su percepción de que no aumentará la calidad de la enseñanza.

En resumen, las principales conclusiones que pueden extraerse son las siguientes: existe un porcentaje significativo del profesorado que está muy desinformado en cuestiones de Convergencia Europea, que en ocasiones pareciera ser incluso desinteresado por un tema que les parece demasiado complicado; existe un altísimo grado de desconocimiento de los propios procesos de evaluación y mejora que se realizan en sus propias Facultades, que se complementa con una participación muy baja en los mismos. Se manifiesta una valoración crítica (alrededor del 30%) acerca del carácter democrático de dichos procesos y un porcentaje relativamente elevado expresa opiniones muy reticentes a muchos de los cambios que se proponen. Las reservas y la desconfianza en los procesos de carácter estructural e institucional aparecen hondamente instaladas: la gran mayoría del profesorado no cree que los cambios que comporta la creación del EEES vayan a mejorar la calidad de la docencia, de las titulaciones o el éxito académico de los estudiantes. Aún así hay una elevada motivación por el cambio debido a un descontento con la actual situación de la enseñanza universitaria, lo cual también se demuestra a través de la demanda de formación e información que realizan, así como del apoyo necesario de las instituciones.
Por último, y a partir de los resultados globales, encontramos cinco grandes grupos entre el profesorado: los que muestran un desconocimiento absoluto y un nulo interés (5%), quienes se muestran bastante críticos (12%), un grupo que se mueve entre el escepticismo y la indiferencia (37%), otros que tienden a ser favorables pero con reticencias (43%) y por último los realmente convencidos (3%). A partir de todos ellos podemos realizar un retrato robot del encuestado medio: una persona con un conocimiento medio de todo lo referente a la convergencia europea, pero con un alto grado de desconocimiento cuando nos referimos a cuestiones más especializadas; está de acuerdo en muchas de las medidas que se proponen y tiene una predisposición media-baja a involucrarse, es crítica en ciertos aspectos pues tiene reticencias a los cambios y algunos no les parecen adecuados; su implicación personal podría modificarse si se le hiciera más partícipe del proceso, de manera que su indiferencia llegara a convertirse en un interés real. 

Fortalezas

· La representatividad de la muestra, metodología y análisis de datos.

· El propio diagnóstico del estado de opinión del profesorado.

· El resumen de los resultados ha sido enviado a todo el profesorado, becarios, PAS y estudiantes de Tercer Ciclo de la Universitat de València, informándole que podía solicitar el informe completo del estudio.

Debilidades

· Han sido muy pocas las personas que han solicitado el informe completo.

· Algunos han contestado solicitando un estudio semejante entre el PAS y el estudiantado.

· Para corregir las deficiencias encontradas se han proyectado deferentes estrategias, como son, la elaboración de documentos para su discusión y debate diferenciado entre distintas audiencias: decanos y vicedecanos, comisiones académicas, directores de departamentos, comité de calidad...

1 La Preparación del Profesorado Universitario Español para la Convergencia Europea en Educación Superior (Miguel Valcárcel, coordinador) 
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