EXPERIENCIAS PILOTO INSTITUCIONALES DE GESTIÓN UNIVERSITARIA Y PERSONAL ADMINISTRATIVO

1 Objetivo y descripción.

Las funciones y tareas encomendadas al personal de administración y servicios ha experimentado, en los últimos diez años, un cambio profundo a raíz, sobre todo, de la reforma de 1989. El eje principal de esta evolución consiste en la exigencia de la capacidad y calidad de respuesta ante modelos formativos mucho más flexibles y conceptualmente avanzados respecto a los de la época anterior a la reforma. El conocimiento y la implicación en cada una de las fases integradas en la gestión académica, ha dotado al sistema de la flexibilidad y capacidad necesarias para la adaptación a los cambios; el cambio del modelo actual al modelo de aprendizaje no ha de comportar dificultades especiales para adaptar las funciones que cubre actualmente el sistema de gestión.

Sin embargo, los sistemas informáticos que se desarrollaron para gestionar la reforma quedaron obsoletos a medida que se les exigía adaptaciones y ampliaciones evolutivas constantes: nuevas funcionalidades, integración de la información, etc. En consecuencia, la UPC ha desarrollado el proyecto PRISMA de gestión de los estudios con un enfoque que se corresponde con el modelo docente adaptado al EEES.

Otra de las experiencias en este apartado la constituye el sistema de información de soporte a la programación académica. La FIB ha desarrollado una herramienta informática de soporte al profesorado para el desarrollo de los planes docentes de las materias y de la programación general de un plan de estudios adaptado al EEES. 

En cuanto al modelo de gestión universitaria, se han introducido en los instrumentos básicos del modelo: la planificación estratégica de los Centros y Departamentos, y el Presupuesto, criterios de priorización para enfocar los recursos de soporte a la docencia hacia el objetivo general de adaptación al EEES.

2 Características relevantes de las experiencias.

a) 
El proyecto PRISMA comenzó la fase de análisis durante el curso 2000-01. Las 
características relevantes de este proyecto son las siguientes:

· El impulso, la dirección técnica y política del proyecto recayó en los órganos de dirección de la universidad y del servicio de gestión académica. El análisis y la definición de requerimientos funcionales se realizó desde este ámbito directivo. El desarrollo del sistema ha sido liderado por la Facultad de Informática de Barcelona (FIB).

· El ámbito funcional del sistema abarca todas las fases y procedimientos de la gestión de los estudios: planificación, desarrollo y evaluación de resultados y gestión directiva.

· La concepción organizativa del sistema está centrado en los programas de estudio y en la actividad del estudiante.

· La concepción flexible de las actividades docentes y de la estructura de los programas, es una decisión de la fase de diseño pensando en la inminente evolución hacia estructuras no implementadas hasta entonces.

· La configuración Independiente de la estructura de la información respecto a los procedimientos operacionales de la organización docente (asignación de la docencia, organización de las actividades docentes, inscripción y matrícula, progreso académico, evaluación, obtención y reconocimiento de créditos, etc.)

Estas características del diseño permiten gestionar a través del sistema modelos diferentes de estructura y desarrollo de programas de estudio.
El desarrollo del producto ha consumido una cantidad importante de recursos y ha exigido la dedicación de un equipo estable para la producción técnica y de un equipo de personal administrativo de las áreas de gestión académica, centralizada y descentralizada, para la revisión, formación e implantación del sistema en los Centros. Dentro de este proyecto se ha realizado la operación de captura y carga de la información histórica de los expedientes que ha tenido una alta dificultad técnica puesto que se ha integrado información procedente de estructuras concebidas en un contexto completamente diferente. 
b) 
El sistema de información de soporte a la programación docente de un plan de 
estudios ha sido desarrollado por el Laboratorio de Cálculo de la FIB y ha sido 
aplicado íntegramente en el diseño y programación de la nueva titulación adaptada 
al EEES (Ingeniería Informática).

· El sistema está orientado al profesor y contiene una base organizativa que permite abarcar el proceso general de diseño y programación: propuesta de plan docente de las materias, revisión, aprobación y generación del plan de trabajo y la programación.

· La estructura de la información permite generar el plan docente de las materias: definición de conocimientos, habilidades y actividades generales de la materia, la distribución modular en las que se adquieren las competencias y las actividades que desarrollará el estudiante, tiempo necesario y procedimientos de evaluación. 

· El sistema genera la planificación (calendario de actividades y progreso en el desarrollo de la docencia) y consolida el plan docente con el resto de las materias que forman parte del curso académico.

· La integración de la información permite que los actores participantes del sistema intervengan en función de sus competencias: dirección, gestión, docencia.

· Las guías docentes se difunden en formato EEES (créditos ECTS, plan de trabajo) y el portal Web de la titulación edita la información pública del plan. 
c) 
En el ámbito de la gestión de recursos de soporte a la docencia, se ha 
realizado una revisión de la estructura del presupuesto en el área de docencia, y 
se han introducido criterios en las condiciones de aplicación que priorizan 
proyectos de las unidades orientados al EEES.  


Otra actuación en el ámbito de la gestión universitaria para orientar recursos hacia 
el EEES se realiza a través de la componente específica de la planificación 
estratégica de los Centros y Departamentos, y de los proyectos de innovación 
docente que se  financian a través de una convocatoria anual.  

3 Puntos fuertes y puntos débiles.
El punto fuerte de los sistemas de información es la fácil implantación en un entorno preparado y habituado a la renovación de la infraestructura informática. Los sistemas de información para la gestión de los estudios tienen una característica positiva: son formativos puesto que orientan conceptualmente las tareas de diseño y de gestión. Es decir, favorecen la implicación de los actores de los procesos de gestión universitaria, tanto en las fases de diseño como en el desarrollo y la evaluación, y establecen los estándares de procedimientos y de información. Es un factor a favor de la consolidación del sistema en el nuevo marco.

Sin embargo, hay puntos débiles en este apartado que es necesario apuntar:

· Los recursos económicos no se pueden ampliar más allá de lo que actualmente dispone el sistema universitario. El profesorado motivado, y que se implica en proyectos de adaptación docente al EEES, hace un esfuerzo que no tiene una compensación inmediata. La via de priorizar los recursos de soporte a la docencia (como por ejemplo: estudiantes colaboradores en las actividades docentes) puede presentar dificultades en su aplicación debido a que supone un cambio de criterio y una consecuente reasignación del recurso con el que posiblemente se contara para otro tipo de actividades. Las dificultades de esta situación son transitorias pero hay riesgo de producir ruido en el sistema.  

· En el ámbito de la organización, la universidad está en un proceso inicial de adaptación y de cambios significativos que abre una fase transitoria que genera situaciones de desajuste que se han de resolver paso a paso (inadecuación de horarios y espacios, por ejemplo).

