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Resumen:

Titulaciones piloto UB

Desde el curso 2001-02, la Universidad de Barcelona tiene un programa de implantación del ECTS en las actuales titulaciones de grado y desde hace tiempo se han venido desarrollando distintas experiencias localizadas en asignaturas aisladas sobre la implantación del ECTS.

Las titulaciones que aceptaron incorporarse al programa piloto institucional son:

· Bellas Artes

· Biología

· Ciencia i Tecnología de los Alimentos

· Comunicación Audiovisual

· Documentación

· Educación Social

· Ingeniería Electrónica

· Estadística

· Farmacia

· Gestión i Administración Pública

· Maestro en Lengua Extranjera

· Psicología

· Turismo (CETT)

Como puede observarse el abanico es amplio, comprendiendo desde diplomaturas hasta titulaciones de ciclo largo y de características muy diversas. 

El objetivo general perseguido fue el de generar una corriente de debate sobre cómo se debían desarrollar los planes de estudio, intentando objetivar las competencias a adquirir y las metodologías a seguir para acceder a ellas. Fruto de estas necesidades fue la propuesta inicial de generar una aplicación que facilitara la tarea de los profesores a este respecto. Esta aplicación es la que se presenta en otro apartado de esta reunión.

Los logros alcanzados han sido muy diversos, puesto que algunas titulaciones se han quedado en la etapa de discusión formal de los planes de estudio, mientras que otras han llevado a la práctica las propuestas en grado diverso.

Cuando esa práctica ha sido suficientemente extensa, se han podido sacar conclusiones acerca de la adecuación entre trabajo propuesto y resultados o tiempo de trabajo. Igualmente se han empezado a poner de manifiesto las necesidades de:

· formación de profesorado: formación por competencias, evaluación, etc.

· cambios de infraestructura: aulas, acceso a bases de datos, etc.

· dotaciones convenientes: sistemas de proyección, redes inalámbricas, etc.

para poder realizar la implantación con éxito.

Titulaciones del Plan piloto de adaptación al Espacio Europeo de Educación Superior del DURSI (Departament d’Universitats, Recerca i Societat de la Informació de la Generalitat de Catalunya)

En el curso 2004-05 ha empezado un proyecto auspiciado por la Comunidad Autónoma con el objeto de realizar la inmersión de titulaciones completas en el sistema académico del EEES. El objetivo es desarrollar partiendo de titulaciones actuales la implantación de la metodologia ECTS duranyte los 3 primeros años de duración. El proceso serà evaluado y acreditado por la AQU (Agencia per a la Qualitat del Sistema Universitari de Catalunya) y las universidades podrán dar un título propio acreditado por la Generalitat de Catalunya para aquellas titulaciones de duración superior a 3 años al finalizar los 180 créditos (3 años).

La UB incorpora al proyecto las titulaciones de:

· Estadística

· Gestión i Administración Pública

· Maestro en Lengua Extranjera

· Turismo (CETT)

Todas ellas son diplomaturas, con el fin de encajar mejor con los objetivos del proyecto.

El gran valor añadido de esta propuesta es doble: por primera vez la Comunidad Autónoma se implica en el proceso de implantación del EEES y por otro lado, el proyecto afecta a titulaciones completas, si bien el avance será curso a curso.

Puntos fuertes:

· Aparición del debate sobre el significado del cambio.

· Reflexión sobre los contenidos de los planes de estudio. Temporalmente el proceso ha coincidido con la realización de los estudios de los libros blancos ANECA

· Puesta en evidencia de las necesidades para desarrollar con éxito el proceso

· Pilotos DURSI: La voluntad de los gestores de las titulaciones de participar en el proceso, buscando la complicidad de sus compañeros, a pesar de la alta velocidad a la que se ha producido todo.

Puntos débiles:

· En el caso de los pilotos UB, una excesiva dispersión en las metodologías, que hará difícil poder sacar conclusiones muy generales.

· El proceso está prácticamente detenido en la mayor parte de los centros a la espera de acontecimientos: decretos, directrices propias de las titulaciones, etc.

· En el caso los pilotos DURSI la separación entre los objetivos inicialmente propuestos por la Comunidad y lo que era factible realizar ha supuesto una elevada tensión en el sistema, que se está solventando a lo largo del semestre actual. Resulta complicado compaginar una titulación actual con su plan de estudios y los créditos actuales con el nuevo modelo.

