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PLAN PARA LA CONVERGENCIA EUROPEA 

REDISEÑO INSTITUCIONAL DE GRADO

Este documento tiene como objetivo presentar y compartir las experiencias que se están llevando a cabo en los tres centros que integran la Universidad Mondragon: la Facultad de Ciencias Empresariales, la Escuela Politécnica Superior y la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación. 

Dichas experiencias abarcan el proceso de desarrollo del perfil profesional, el diagnóstico y rediseño de los planes de estudio actuales y la implementación en el aula de las experiencias de rediseño del proceso de enseñanza-aprendizaje. El objetivo central del proyecto es otorgar al estudiante autonomía y responsabilidad de su propio proceso de aprendizaje desarrollando no sólo competencias técnicas, sino también competencias genéricas y valores. 

Este proyecto de innovación que presentamos se comenzó a gestar durante el curso 1999/2000 y la experimentación la iniciamos hace más de dos años, en el curso 2002/2003. Entendemos que es un proyecto central en el proceso de Convergencia Europea de nuestra Universidad.

A continuación nos referiremos brevemente a cada una de las fases de dicho proyecto.

EL DISEÑO DEL PERFIL PROFESIONAL: Componentes y proceso seguido para su elaboración

El perfil profesional comprende la competencia general que deberá desarrollar el egresado a lo largo de su formación en la universidad e incluye los siguientes apartados:

· Ámbito de trabajo. Donde se identifica el ámbito o ámbitos de trabajo posibles donde el egresado desarrollará su desempeño profesional. 

· Funciones profesionales. Donde se especifican las funciones en relación a los roles a desempeñar. 

· Las competencias específicas. Se incluyen las competencias específicas relacionadas con cada una de las funciones antes descritas. 
· Las competencias transversales. Se definen una serie de competencias genéricas o transversales, comunes para toda la Universidad Mondragon.

· Las competencias multilingües. Se definen dichas competencias en tres lenguas, euskara, castellano e inglés.  

· Los valores. Comunes para todos los egresados de la Universidad Mondragón.

En cuanto al proceso de elaboración del perfil profesional, hemos de manifestar que han participado alumnos, ex-alumnos, padres, directores de empresas y centros, características de los profesionales demandados por los empleadores por medio de las bolsas de trabajo, expertos en las titulaciones correspondientes… y, asimismo, se han tenido en cuenta la misión de la propia universidad, el trabajo desarrollado por otras universidades, las directrices del Espacio Europeo de Educación Superior y el Informe Delors, entre otros documentos. 

REDISEÑO DEL PLAN DE ESTUDIOS: Diagnóstico y elaboración del nuevo plan
Una vez definido el perfil profesional de las titulaciones, se realizó un diagnóstico de la situación actual, es decir, un estudio exhaustivo para identificar la situación real en relación con las nuevas competencias demandadas en el perfil profesional.

Se elaboró un instrumento de recogida de datos, que fue cumplimentado por todo el profesorado, en el que se recogía información sobre las competencias desarrolladas a través de las áreas, y el nivel de profundidad en el que se trabajaban. Realizándose matrices de impacto entre las áreas de conocimiento y las competencias profesionales.

Este diagnóstico nos aportó datos sobre la necesidad de abordar el trabajo de competencias que no se contemplaban en ninguna área ni asignatura; asimismo se identificaban las áreas o asignaturas desde las que podrían ser abordadas las distintas unidades de competencia o funciones profesionales definidos en el perfil profesional.

A continuación se procedió al rediseño del plan de estudios, el cual se organizó en base a ámbitos interdisciplinares. Este espacio proporciona un marco que posibilita la conexión de los conocimientos entre sí, la transferencia de conocimientos entre diferentes áreas  y su relación con la realidad profesional. Asimismo permite establecer criterios de progresión y coherencia de los contenidos.

Las competencias definidas en el perfil profesional han sido distribuidas en relación con los bloques interdisciplinares, y éstos, a su vez, han asumido el trabajo de una competencia transversal. 

IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE ESTUDIOS: PROCESOS DIDÁCTICOS

Para el rediseño de los programas se han tomado como eje tres metodologías o procesos didácticos: Aprendizaje Basado en Problemas, Estudio de Casos y Aprendizaje Basado en Proyectos y se ha establecido una progresión en relación con la autonomía exigida al alumno y la complejidad de los objetivos de aprendizaje.

Estos procesos didácticos facilitan la organización interdisciplinar, fomentan la autonomía de los alumnos, posibilitan el trabajo en equipo y, en general, el desarrollo de las competencias y valores que hemos definido en el perfil profesional. Asimismo, por parte del profesorado estos procesos fomentan la colaboración y, por tanto, el trabajo en equipo, y, además, les ayudan a desarrollar una visión global del plan de formación, aspecto este que no caracteriza a los sistemas de enseñanza tradicionales.

También ha supuesto una reflexión importante al acometer la evaluación de los alumnos y se han tenido que crear documentación y plantillas innovadoras para llevar a cabo el seguimiento del aprendizaje.

CONCLUSION 

Este proyecto de innovación supone retos importantes para toda la comunidad educativa. 

En primer lugar implica un cambio de paradigma educativo sin precedentes: el proceso de enseñanza-aprendizaje de los egresados es tan importante como el producto, ya que se trata de formar personas profesionales en base a un perfil definido por agentes económicos, sociales y culturales. Actualmente, el rediseño está implantado en  10 titulaciones, con el objetivo de extenderlo al 100% de las titulaciones para el 2008.

En segundo lugar, hemos de manifestar que no es posible llevar a cabo un proyecto de estas características sin la implicación y el compromiso de toda la comunidad educativa. En las diferentes fases del rediseño han participado más de 120 profesores. 

FORTALEZAS

· Mejora en las encuestas de satisfacción de alumnos.

· Mejora en las encuestas de satisfacción de profesores

· Coordinación entre profesores (visión global)

DEBILIDADES

• Necesidad de mayor flexibilidad de la institución, para hacer frente a un nuevo modelo más dinámico y flexible.

• Incremento de la dedicación del profesor.

• Cambio cultural para el profesor y alumnos.
Mondragón, 15 de noviembre de 2004
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