El Programa Tutor en el Centro Politécnico Superior de la Universidad de Zaragoza

Entre las acciones para la mejora de la calidad de la enseñanza y el rendimiento académico de los alumnos, que se proponen en el proyecto de perfil y objetivos de las titulaciones de ingeniería superior (industrial, telecomunicaciones, informática, química) del Centro Politécnico Superior de la Universidad de Zaragoza (CPS), aparece como destacada la potenciación de la figura del profesor tutor: «Es importante recuperar y potenciar la figura del profesor tutor, de modo que cada alumno tenga asignado un tutor, de forma análoga a los estudios de doctorado».

Hasta el curso 2003-2004 se asignaba un profesor tutor de oficio a todos los alumnos de nuevo ingreso en el CPS, quienes se ponían en contacto con los tutores para resolver las dudas que sobre el funcionamiento de la Universidad y del CPS, los planes de estudios y otras cuestiones pudieran plantear.

Desde el curso 2003-2004 y en el presente 2004-2005 se está implantando en el CPS el nuevo Programa Piloto de Acción Tutorial (PPAT) con la colaboración del Instituto de Ciencias de la Educación de la Universidad de Zaragoza (ICE).

La tutoría es una de las funciones que desarrolla un profesor universitario. El programa de acción tutorial PPAT pretende que esta función de tutoría, que tradicionalmente se ha restringido a la docencia impartida por el propio profesor, se amplíe hacia otros aspectos relativos al desarrollo integral del alumno en su paso por la Universidad. Las dificultades en la adaptación de los estudiantes a los estudios técnicos superiores, la optatividad y libre configuración de itinerarios curriculares de los nuevos planes de estudio, o la creciente demanda de atención personalizada a los alumnos motivan la necesaria puesta en marcha de esta acción.

Los tutores son profesores que imparten docencia en el CPS y que aceptan, voluntariamente, realizar dicha actividad, dedicando aproximadamente 40 horas anuales. A cada tutor le corresponden un máximo de 10 alumnos tutorados, y su labor no se limitará sólo al primer año de carrera sino que se convertirá en el profesor de referencia durante toda la trayectoria universitaria de los alumnos. En el presente curso 2004-2005 el grupo de tutores está constituido por 25 profesores. Un coordinador, en este caso el Subdirector de Estudiantes del CPS, promueve y apoya el proceso de tutoría, proporcionando los recursos necesarios para el desarrollo de la acción tutorial. El coordinador propone también el calendario anual del PPAT, que incluye, como programa mínimo conjunto, un total de cuatro reuniones de planificación y puesta en común con los tutores, cinco reuniones grupales con los alumnos y dos entrevistas individuales a cada uno de los alumnos tutorados. Los recursos administrativos del centro se ponen también a disposición de la acción tutorial, especialmente para proporcionar apoyo en las primeras convocatorias de los tutores con sus alumnos, a las que se da un aire de necesaria formalidad desde la Dirección mediante el envío de cartas personalizadas.
Los tutores reciben formación específica en forma de seminarios y material escrito. Además se dispone de un conjunto de documentos diseñados por el ICE (guías, fichas, informes, autorregistros) para garantizar el seguimiento del programa. Estos documentos constituyen un elemento más de apoyo, y en ningún caso se trata de elementos fiscalizadores, ya que la información recogida por cada tutor queda sólo en su conocimiento, lo que garantiza la confidencialidad y aumenta la complicidad del tutor con sus alumnos.

Los alumnos participan voluntariamente en el programa, si bien el método de captación consiste en explicarles el PPAT a los estudiantes de nuevo ingreso en el centro, en las jornadas de acogida que cada curso organiza la Dirección del CPS (este año EcEdI’2004, Encuentro con los Estudios de Ingeniería, celebrado los días 20 y 21 de septiembre), y proponerles que tachen su nombre del listado de inscritos en las jornadas, dispuesto al efecto, si no desean participar. De esta forma se consigue que participen, además de los alumnos más motivados, también aquellos otros que no tienen una actitud tan decidida, garantizando una muestra mucho más significativa de alumnos tutorados y mayores probabilidades de éxito de la iniciativa.

Los tutores realizan funciones informativas, de seguimiento académico y de orientación formativa.  Entre sus objetivos, el tutor debe facilitar el desarrollo de habilidades y estrategias de aprendizaje, que procuren la mejora de los resultados académicos de los alumnos. Si se detectan problemas personales ajenos al ámbito académico, se ponen a disposición de los alumnos tutorados los servicios de los especialistas en asesoramiento personal, psicológico o de otra naturaleza, de la Universidad.

La experiencia del PPAT está resultando grata y sorprendentemente satisfactoria para todas las partes implicadas. Para los alumnos supone una oportunidad y una herramienta más en la que apoyarse en su trayectoria académica y personal, encontrando en su tutor un profesional de la docencia y un rostro humano en el ambiente habitualmente impersonal de la enseñanza universitaria. Para los profesores tutores y para los centros universitarios, el PPAT representa un instrumento valiosísimo e insustituible de obtener información del proceso de adaptación y progreso de los estudiantes, y de apoyar la mejora del rendimiento académico.
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