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Resumen:

La UB tiene una participación incipiente en el marco de los postgrados EEES.

Historia y Cultura Alimentarias. Titulación con estructura internacional, que tiene una configuración modular, con movilidad de estudiantes y de profesores. Impartición conjunta con las universidades de Tours, Bolonia y Zaragoza.

Fue candidato en la primera convocatoria Erasmus Mundus para el curso 2004-05.

Forma parte del Plan Piloto de adaptación al EEES del Departament d’Universitats, Recerca i Societat de la Informació de la Generalitat de Catalunya .

Theoretical Chemistry and Computational Modelling, es una propuesta procedente de un programa de doctorado doctorado con mención de calidad interuniversitario a nivel nacional, que se ha presentado a la 2ª convocatoria Erasmus Mundus para el curso 2005-06para pasar a ser interuniversitario a nivel europeo y que probablemente se impartirá con independencia de la resolución.

Master of Science in Applied Engineering and Geosciences in Coastal Environment, nueva propuesta de master interuniversitario conjunto con las universidades de Kiel y Oporto, presentado a la 2ª convocatoria Erasmus Mundus para el curso 2005-06.

Las iniciativas anteriores tienen características distintas y presentan modelos distintos que permitiran valorar su idoneidad en el marco de la nueva estructura de titulaciones.

Además de estas iniciativas individuales, como institución, la Universidad de Barcelona ha iniciado el desarrollo de una línea estratégica con el objeto de potenciar la oferta de formación de postgrado, coherente con el nuevo marco de titulaciones derivado del EEES. Las principales características de la iniciativa son:

· Propuestas institucionales, no sólo de los centros.

· En la medida de lo posible, las ofertas tendrán un carácter lo más transversal posible e intercentro, con la posibilidad posterior de establecer colaboraciones con otras universidades.

· La naturaleza de la oferta tiene que tener en cuenta la situación de transición entre las titulaciones actuales y las que resulten en la nueva estructura.

·  La oferta tiene que tener sentido social para lo que se ha pedido la implicación explícita del Consejo Social.

Puntos fuertes:

· La comunidad ha entendido la necesidad de dar el paso hacia los postgrados

· Ha disminuido la tensión acerca del futuro de los grados, ya que ha permitido diseñar una propuesta más global

· Se intenta minimizar el impacto de la nueva propuesta sobre las fuerzas docentes de los departamentos.

· Obliga a realizar una importante reflexión sobre la actual oferta de titulaciones y los recursos disponibles.

· Obliga a mirar hacia fuera de la universidad y hacia Europa

Puntos débiles:

· Se realiza en un contexto de vacío legal lleno de dudas, incertidumbres y cierta confusión de qué es realmente el postgrado

· El contexto presupuestario es complicado, lo que obliga a una reflexión importante por parte de los actores a la hora de medir sus fuerzas y posibilidades.

