Encuentro de Responsables de Convergencia Europea.

EXPERIENCIAS PILOTO INSTITUCIONALES DE POSTGRADO (ÉNFASIS EN EL DISEÑO)
1 Objetivo y descripción.
Los proyectos de planes de estudio asociados al nivel de postgrado en la UPC, constituyen experiencias de una cierta envergadura debido a la complejidad de su organización y diseño, puesto que todos ellos son proyectos de Másters internacionales.

Este conjunto de experiencias,  que responden a un marco común con los objetivos generales expuestos para las experiencias de grado, están dando respuesta a alguno de los objetivos estratégicos que tiene planteados la universidad:

· La internacionalización de los estudios a través de los acuerdos de colaboración y doble titulación con universidades europeas que promueven la movilidad de los estudiantes y profesores y, por lo tanto, la ampliación del contexto territorial, cultural y socioeconómico de la formación de los titulados. 

· La incorporación a los planes de formación de primer y segundo nivel de los entornos científico-técnicos, profesionales y de investigación e innovación. Mejorar el diálogo entre la universidad y la empresa, abrir caminos de colaboración con los profesionales así como incrementar el conocimiento del personal docente de los diferentes sectores productivos, son actuaciones que se enmarcan en este objetivo estratégico.

Las recomendaciones del Grupo de Seguimiento de Bolonia en su declaración de Berlín (2003) marcan como prioridad el promover el carácter europeo de los estudios universitarios a través de currículums y programas de Grado,  Màsters Internacionales y Doctorados y Programas conjuntos de Investigación. Este mandato se ha concretado en diversas convocatorias institucionales para diseñar y poner en marcha programas de Màsters internacionales:  p.e. la primera convocatoria Erasmus Mundus, y en Cataluña el plan piloto del DURSI de Màsters europeos y las convocatorias de ayudas para el estudio de viabilidad de Másters internacionales.

La UPC ha participado en estas convocatorias con las titulaciones de Màster:

· MINT: Master of Science in Information and Communication Technologies - Escuela Técnica Superior de Ingenieros de Telecomunicación de Barcelona (ETSETB): Erasmus Mundus y Proyecto DURSI.

· MEEM: Mechanical Engineering Erasmus Mundus Masters Course - Escuela Técnica Superior de Ingenieros Industriales de Barcelona (ETSEIB): Erasmus Mundus.

· EURO-AQUAE Euro Hydroinformatics and Water Management - Departamento de Ingeniería Hidráulica Marítima y Ambiental (EHMA): Erasmus Mundus.

· MERIT: Master of Research on Information Technologies - Departamento de Teoría de la Señal y Comunicaciones (TSC): Erasmus Mundus y Proyecto DURSI. 

· MIES: Màster Internacional en Enginyeria del Software - es un proyecto conjunto del Departamento de Lenguajes y Sistemas de Información, la Fundación Politécnica de Cataluña,  y empresas colaboradoras: realizó el estudio de viabilidad y se implantará el curso 2005-06.
En la segunda convocatoria del programa Erasmus Mundus se han presentado propuestas de Másters internacionales de las áreas de la Arquitectura, la Ingeniería Civil, la Ingeniería de Materiales y las TIC. 

El impulso institucional por parte de la Comisión Europea y del Gobierno Autónomo es una experiencia novedosa para las unidades docentes, que han respondido a las convocatorias institucionales conscientes del valor que añade la dimensión internacional a la oferta formativa. La colaboración interuniversitaria ha partido de una experiencia previa de trabajo conjunto en centros de investigación, en programas compartidos de doctorado o en la pertenencia a redes universitarias europeas. Pero al mismo tiempo, los requerimientos del proceso de convergencia han exigido un esfuerzo extraordinario para salvar las diferencias que representan los diferentes estadios de desarrollo del EEES, que afecta sobre todo al aspecto de la titulación que se ha de obtener al final del programa.

Por otro lado, los equipos responsables de los programas han tenido la oportunidad de hacer el diseño completo de un plan de estudios aplicando el sistema ECTS y contrastando la utilidad de un modelo común que permite la integración de cursos y la movilidad de los estudiantes.

2 Características relevantes de las experiencias.

a) 
El diseño de los títulos se ha realizado en ausencia de un marco legal que articule 
la estructura y naturaleza del segundo ciclo en el marco del EEES. Por lo tanto los 
acuerdos de titulación y reconocimiento se han materializado por medio de títulos 
propios de la universidad y convenios de doble titulación con las universidades 
consorciadas.

b) 
Estas titulaciones tienen orientaciones diversas en relación con los objetivos 
generales definidos para el segundo ciclo en el proceso de Bolonia, por 
ejemplo:

· MERIT es un plan orientado a la investigación y su diseño se corresponde con los cursos de Doctorado que imparte el Departamento. De hecho, en la programación académica, el Máster sustituye al programa de Doctorado. El programa está centrado en la formación investigadora y el título propio obtenido viene acompañado por el DEA. 

· MINT tiene una orientación profesional. El programa está dirigido a estudiantes que hayan cursado estudios a nivel de Bachelor en su país de origen o tengan un mínimo equivalente a 180 ECTS principalmente en los ámbitos de las telecomunicaciones, la electrónica y la informática. En términos del sistema español se corresponde con un segundo ciclo pero con requisitos específicos de acceso: los estudiantes tendrán que haber superado al menos tres de los cinco campos relativos a teoría de señal, electrónica básica, comunicaciones, matemáticas e informática. Una evaluación inicial de los currícula de los candidatos permite seleccionar los que tengan las mayores probabilidades de superar con éxito el programa.
· MIES es una evolución de un programa de postgrado que se imparte hace ya 15 años. Representa el paso de la formación de postgrado "pre - Bolonia" al segundo ciclo de la formación inicial en el marco de Bolonia. El proceso de adaptación al EEES supone un cambio en el diseño del programa y en los destinatarios de la formación. Hasta ahora, los estudiantes del programa han sido profesionales en ejercicio. En el nuevo diseño, conservando el nivel de la formación y la orientación profesional, se abrirá el acceso a estudiantes de segundo ciclo actual y graduados de las futuras titulaciones Bolonia.
c) 
Son programas integrados, compartidos con las universidades consorciadas, cuyo 
diseño han presentado un nivel de complejidad alto:

· Intensa dedicación a la tarea de coordinación del programa. Todos los másters son de 120 ECTS; para el segundo curso se han programado actividades específicas en cada universidad en función de la especialización y nivel de excelencia en cada materia. Cada uno de los programas ha diseñado su sistema de integración para que la movilidad obligada de los estudiantes (cada estudiante ha de realizar un curso en una universidad que no sea la propia) no se encuentre con dificultades de cubrir su expediente sin repetición de materias.

· El trabajo de coordinación ha estado determinado por la exigencia de una estructura del plan compartida por todos los Centros y que cubra los objetivos de formación planteados. Las estructuras de los planes son, obviamente, diversas, adaptadas al caso concreto, y en todos ellos ha sido necesario estudiar mecanismos de cierta complejidad para facilitar la movilidad de los estudiantes.

· La adaptación al modelo de aprendizaje tiene, en este caso, un terreno amplio para desarrollar una docencia plenamente centrada en la actividad del estudiante. La creación de materiales de aprendizaje adecuados a las metodologías educativas utilizadas es uno de los objetivos que se están desarrollando con la participación del ICE de la UPC.

· Se ha aplicado el sistema ECTS con la metodología descrita en las experiencias de Grado. 

3 Puntos fuertes y puntos débiles.

Como puntos fuertes se pueden destacar:

· El reconocido prestigio de las titulaciones de las instituciones participantes partiendo de la oferta actual, los acuerdos previos de doble titulación, y de las estrechas relaciones en el campo de la investigación, del reconocimiento mutuo de la calidad en la docencia y en la investigación de todos los miembros.

· El marco favorable por el proceso de Bolonia que promueve el deseo común de extender las experiencias que incluyan la dimensión europea en programas abiertos a terceros países, en el caso de los Erasmus Mundus. 

La ausencia de marco legal que regule la homologación de los títulos y el sistema de reconocimiento es un punto débil de estas experiencias. Para hacer atractivos los programas de Máster, además de la calidad del programa, es necesario que la titulación sea reconocida como titulación oficial, como ocurre en el caso de las experiencias de Grado.
La estructura organizativa de la universidad respecto a la formación de tercer ciclo y la gestión de los programas de doctorado necesita una adaptación al nuevo sistema de segundo y tercer ciclo, principalmente en la fase de planificación de los procesos formativos. 
