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En la reunión de Enfermeras investigadoras de Helsinki de 1998, el Prof. Theo Dassen de la Universidad Humboldt nos propuso participar en la elaboración del Master Europeo de Ciencias Enfermeras, junto con otras siete universidades europeas. En Octubre del 2000 se realizó una reunión en nuestra Universidad, obteniendo nuestro programa el visto bueno por el grupo en la Universidad de Karlskrona (Suecia) en Septiembre del 2001. En el curso 2001-02, el programa estuvo listo y fue aprobado como titulo propio con el título “Segundo ciclo en Enfermería” por la Universidad de Zaragoza. Fuñe el primer título propio de segundo ciclo de nuestra universidad. La primera promoción la comenzamos en el curso 2002-03, estando en la actualidad desarrollando la segunda promoción. A finales del curso 2002-03, se cambia por el titulo de “Segundo ciclo en Ciencias Sanitarias: Enfermería” ante la inminente aprobación de la Licenciatura. Este hecho no llegó a materializarse ante la inminente legislación de la Convergencia Europea, que a fecha de hoy está pendiente de su aprobación. En la actualidad estamos también coordinados con siete universidades españolas con las que tenemos firmado un convenio Interuniversitario
 con las que intercambios experiencias y recursos. En la página www.unizar.es/enfez/guia/epropios/cgerman/inicio.htm, pueden obtener más información.

Desde sus comienzos este programa se realizó con los criterios de la convergencia europea. ECTS, énfasis en la evaluación, sistema basado en el aprendizaje y con apoyo de TIC. A raíz de los resultados del Tuning enfermero y de la ANECA (en cuyos proyectos hemos sido representantes españoles en el Tuning y coordinadores de la ANECA junto con la Universidad de Barcelona), hemos incluido las competencias y calculado el tiempo de trabajo del alumnado.

La programación no sigue los criterios de semestre o cuatrimestre, sino que está pensada como un conjunto de cursos consecutivos de manera que cada estudiante cursa de forma simultánea dos y se calcula que debe realizar entre 1,5 y 2 ECTS por semana. Este sistema tiene varias ventajas: Aprendizaje y evaluación continuada. Al no realizarse los exámenes tradicionales ya que el sistema se basa en trabajos personales, a la vez que estudia, va presentando los trabajos y es sometido a evaluación. En todo el proceso cuenta con el apoyo tutorial personalizado presencial o mediante correo electrónico. Organización lógica de la información necesaria, así, comenzamos con dos materias una conceptual “Pensamiento enfermero” que nos permite ofrecer el marco y otra instrumental “Información y documentación en enfermería” que da autonomía al estudiante. Así vamos organizando el aprendizaje competencial.

En la tabla 1, presentamos un resumen DAFO del programa. En los archivos adjuntos ejemplificamos el sistema. El archivo “398.03TeoEnf”, corresponde a la asignatura Teorias y modelos es un archivo guía en el que se muestran los ECTS, profesora coordinadora, resumen, competencias, objetivos, contenidos, metodología, actividades de aprendizaje, evaluación y tiempo de estudio, fechas de presentación de trabajos, profesorado y calendario de sesiones presenciales.

El archivo “Sesión2” corresponde a uno de los archivos del tema Agua y salud es una muestra de una sesión de una materia preparada para aprendizaje virtual con alguna sesión de tutoría conjunta. El material está disponible para alumnado y profesorado coordinador de cada asignatura a lo largo del curso en el Anillo Digital Docente ADD de la Universidad de Zaragoza. 

El curso comienza con un taller de aprendizaje que es la primera sesión, a la vez que se les entrega la Guía docente en la que se les explica las formas de trabajo, lenguaje respetuoso y otros contenidos básicos para el alumnado universitario de nivel Master. 

Tabla 1. Debilidades, fortalezas, amenazas oportunidades del “Segundo Ciclo en Ciencias Sanitarias: Enfermería”. Noviembre de 2004

	Debilidades
	Fortalezas

	· Inadecuada disposición de espacios de trabajo

· Falta de material informático para estudiantes

· Falta de aulas de estudio

· Inadecuada regulación térmica tanto de frío como de calor. Disconfort en los lugares de trabajo.

· Inadecuados interlocutores con las autoridades sanitarias.

· Precio elevado comparado con tasas de la universidad pública


	· Coordinación de asignatura

· Coordinación general del programa

· Tesina de investigación

· TIC – ADD-: material de estudio disponible.

· Clases concentras de 4 días al mes

· Buen servicio e instalaciones de biblioteca en la Escuela

· Autogestión económica

· Grupo reducido

· Formación personalizada

· Mayor interrelación entre estudiantes y con profesores.

	Amenazas
	Oportunidades

	· Disminución de matrícula por incertidumbre legislativa. Ley de adaptación al EEES

· Competitividad académica por ofertas similares sino funciona el Marketing Institucional Propio de la Universidad de Zaragoza.
	· Formar profesionales para necesidades emergentes de la sociedad. P.e. Personas dependientes, crónicos, inmigrantes...

· Compaginar estudio y trabajo

· Personas de otras comunidades autónomas

· Innovar aprendizaje en relación con necesidades sociales

· Continuar carrera profesional

· Carrera académica para profesionales enfermeros

· Impulso de la investigación de cuidados


Tabla elaborada por: Concha Germán. Merche Blasco y Ascensión Falcón. Profesoras. Titulares de Enfermería. Profesoras del 2º ciclo de Ciencias Sanitarias: Enfermería. TP. De la Universidad de Zaragoza.

� Las universidades son: Alicante, Almería, Autónoma de Madrid, Huelva, Internacional de Cataluña, Rovira i Virgili (tarragona), Lérida y Zaragoza.





