
Excmo. y Magfco. Sr. Rector 

de la Universidad de Zaragoza

Asunto: Distribución de las Becas-Colaboración asignadas a la  Universidad de Zaragoza para el  curso 2009-2010.

No habiendo salido en el BOE al día de hoy 28 de julio de 2009, la resolución de la Secretaría de Estado de Formación y Educación con la convocatoria en la que se establecen las bases reguladoras y se convocan las ayudas al estudio de carácter especial denominadas Becas–Colaboración para el curso 2009–2010, que encarga al Consejo Social de cada Universidad la distribución del número de becas asignado a su Universidad entre los departamentos, la Comisión de Gobierno del Consejo Social de la Universidad de Zaragoza, en sesión celebrada hoy  día 28 de julio de 2009, atendiendo a la experiencia de otros cursos y en base a la convocatoria del curso 2008-2009 procede  de acuerdo con la carta de 4 de junio de 2009 del Director General de Política Universitaria, a distribuir las 120  Becas-colaboración adjudicadas a esta Universidad.
Acuerda aprobar la distribución de las 120 Becas–Colaboración para el curso 2009–2010 concedidas por la citada carta de la Dirección General (según anexo adjunto), según los siguientes criterios:

Primero. Las becas se distribuyen proporcionalmente al promedio de solicitudes válidas presentadas en cada departamento en los tres últimos años, ajustando dicha distribución de manera que a cada departamento le corresponda al menos una beca, y si fuese necesario se disminuiría en una la asignación a los departamentos que les hubiese correspondido un mayor número de becas. El resultado de esta distribución se adjunta como anexo a este acuerdo.

Segundo. Si después del proceso de adjudicación de las becas a los estudiantes quedase alguna sin asignar, éstas se asignarán a los solicitantes de acuerdo con la ordenación de su puntuación. En esta ordenación no se tendrán en cuenta la macroáera a la que pertenezcan los departamentos ni la macroárea de la titulación que esté cursando el estudiante, si bien el expediente académico de quienes cursen Enseñanzas Técnicas se 
multiplicaría por el coeficiente 725/575, y el de los de Ciencias Experimentales y de la Salud, por 725/675.

Lo que le comunico para su conocimiento y efectos oportunos, señalándole que este oficio se emite con anterioridad a la aprobación del acta de la sesión (Ley 30/1992 de 26 de noviembre).

Zaragoza, 28 de julio de 2009

VºBº, 

El Presidente,
La Secretaria,

Fdo.: José Luis Marqués Insa
 Fdo.: Mª Elena Marín Trasobares
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