José Luis Marqués, presidente de los consejos sociales del G 9 de Universidades

En la primera reunión de presidentes y secretarios de los consejos sociales del Grupo 9 de Universidades, celebrada en Zaragoza el pasado 6 de junio, se acordó que la presidencia del foro la ostente el Consejo Social de Zaragoza, presidido por José Luis Marqués Insa. El secretario del foro será el del Consejo Social que ostente la presidencia, cargo que corresponde a Elena Marín Trasobares. La duración de la presidencia de un año, prorrogable por otro.

De acuerdo con la Ley Orgánica de Universidades, los consejos sociales se definen como los órganos de participación de la sociedad en la Universidad, siendo el elemento de interrelación entre ambas. Les corresponde la supervisión de las actividades económicas de la Universidad y del rendimiento de sus servicios, y la promoción de la colaboración de la sociedad en la financiación de la Universidad.

El Grupo 9 de Universidades está formado por las de Cantabria, Castilla-La Mancha, Extremadura, Islas Baleares, La Rioja, Oviedo, País Vasco, Pública de Navarra y Zaragoza; es decir, por las universidades de las comunidades autónomas españolas que cuentan con una única universidad pública en su territorio.

