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I. Bibliografía recomendada:

--BERMEJO VERA, J. Derecho Administrativo Básico, Ed. Civitas, Zaragoza (última ed.).

II. Criterios de evaluación

La prueba de evaluación (examen de la asignatura) tendrá carácter teórico y constará de 30 preguntas tipo test, con cuatro posibles respuestas en cada una de ellas, entre las que el alumno deberá elegir una, ya sea correcta o incorrecta, según se determine en el enunciado de cada pregunta. Cada acierto equivaldrá a 1 punto, debiendo el alumno obtener una calificación mínima de 17 puntos para superar la prueba (los errores no supondrán un descuento en la calificación). 
Los alumnos dispondrán de 1 hora para realizar la citada prueba de evaluación.
III. Programa de la asignatura

Parte I. Administración pública y Derecho administrativo

Lección 1. Aproximación al concepto de Administración Pública y de Derecho Administrativo.

Las Administraciones públicas: definición y clases. El sector público. El Derecho administrativo: caracteres definidores. Bases constitucionales del Derecho administrativo. El fenómeno de “huida del Derecho administrativo”. Las potestades administrativas.

Lección 2. El ciudadano y la Administración.

Los Derechos y Libertades Fundamentales. Los ciudadanos como administrados. La posición jurídica del ciudadano frente a la Administración: vinculación general y especial.

Lección 3. El Ordenamiento administrativo: concepto y sistema de fuentes.

Fuentes del ordenamiento jurídico-administrativo. La sujeción de la Administración a la Constitución y al resto del ordenamiento jurídico. La Ley y las normas con rango de Ley: en especial, el Decreto Legislativo. 

Lección 4. La potestad reglamentaria de las Administraciones públicas 

El Reglamento: concepto y clases. Procedimiento de elaboración. La validez de los reglamentos: requisitos formales y sustanciales. Los reglamentos ilegales: sanción y formas de impugnación. La potestad reglamentaria en la Administración local: en especial, las Ordenanzas. 

Lección 5. Otras fuentes del Derecho administrativo.

El valor de la jurisprudencia en Derecho administrativo. Las normas no escritas: la costumbre y los principios generales del Derecho. La doctrina del Consejo de Estado y de otros órganos consultivos. El precedente administrativo. 
Parte II. La organización administrativa 

Lección 6. Estructura general de las Administraciones públicas españolas.

Principios estructurales de las Administraciones públicas: personalidad única, jerarquía y competencia. Las Administraciones territoriales. Las Administraciones institucionales o instrumentales. La llamada “Administración corporativa”. Principios rectores e instrumentos de las relaciones interadministrativas o intersubjetivas: coordinación y colaboración. En especial, las relaciones con la Administración local.

Lección 7. Los órganos administrativos.

Los órganos administrativos: distinción persona/órgano. Principios generales de la organización administrativa. La potestad autoorganizatoria de las Administraciones públicas. Tipología de órganos administrativos: en especial, los órganos colegiados. La competencia: concepto y clases, transferencias y alteraciones competenciales. Los conflictos de atribuciones. Relaciones interorgánicas. La división funcional: la competencia. Clases de competencia. Transferencias y alteraciones competenciales. Principios de jerarquía, cooperación y coordinación. 
Lección 8. La Administración General del Estado.

La dualidad Gobierno y Administración. A) La Administración central del Estado. Órganos unipersonales y colegiados. Presidente del Gobierno. Consejo de Ministros. El Vicepresidente. Los Ministros. Otros órganos de dirección, gestión o asesoramiento. B) La Administración territorial o periférica del Estado. Los Delegados del Gobierno en las Comunidades Autónomas. Los Subdelegados del Gobierno en las provincias. C) Órganos de fiscalización y control. D) Órganos consultivos: en especial, el Consejo de Estado.

Lección 9. La organización territorial del Estado autonómico. 

Los Estatutos de Autonomía y el marco competencial Estado-Comunidades Autónomas. Estructura general de las Administraciones autonómicas.

Lección 10. Las Administraciones locales.

Marco constitucional: el principio de autonomía local. Competencias del Estado y de las Comunidades Autónomas en materia de régimen local. Relaciones entre las Administraciones locales y las demás Entidades territoriales: en especial, las técnicas de control y la impugnación de los actos locales.

Lección 11. Tipología de Entes locales.

El municipio: origen y significado histórico. Los elementos del municipio: territorio, población y organización. La organización municipal: órganos necesarios y complementarios. Competencias y servicios municipales. La provincia. La organización de las Diputaciones Provinciales. Las competencias provinciales. Otras Entidades locales.

Lección 12. Las Administraciones instrumentales.

Tipología de Entes instrumentales. Los Organismos autónomos y las Entidades públicas empresariales. Las llamadas Administraciones o "autoridades" independientes y las Agencias públicas.. 

Lección 13. Corporaciones de Derecho público, personificaciones privadas de titularidad pública y entidades colaboradoras.

Los llamados "medios propios instrumentales", las sociedades mercantiles de capital público y las fundaciones privadas de iniciativa pública. El fenómeno de la "autoadministración": las Corporaciones representativas de intereses profesionales y económicos (Colegios Profesionales y Cámaras Oficiales). El fenómeno de la "heteroadministración": tipología de Entidades colaboradoras.

Parte III. El régimen jurídico del empleo público

Lección 14. El personal al servicio de las Administraciones públicas.
Principios constitucionales de la Función pública. Marco competencial y legal. Órganos competentes en materia de personal. Tipología de empleados públicos: en especial, la dualidad entre funcionarios públicos y personal laboral. Técnicas de ordenación del personal. Cuerpos y Escalas. El puesto de trabajo.

Lección 15. El estatuto de los funcionarios públicos.

Los sistemas de acceso a la Función pública: la oferta de empleo público y las pruebas selectivas. Provisión de puestos de trabajo. La carrera profesional del funcionario. Derechos y deberes de los funcionarios. Las situaciones de los funcionarios públicos. Régimen de incompatibilidades.

Parte IV. La formalización de la actuación administrativa (I): actos y procedimiento administrativo

Lección 16. Modalidades de actuación administrativa e instrumentos formales de actuación.

El principio de legalidad de la actuación administrativa. Las potestades administrativas: formas de atribución y clases. Potestades regladas y potestades discrecionales. Técnicas de control de la discrecionalidad administrativa.

Lección 17. El acto administrativo.

El acto administrativo: concepto. Distinción actos/reglamentos/contratos. Problemática de los actos políticos o de gobierno. Los elementos del acto administrativo: en especial, la motivación. Clases de actos administrativos.

Lección 18. La invalidez de los actos administrativos.

Nulidad y anulabilidad. Otras irregularidades no invalidantes.

Lección 19. La eficacia de los actos administrativos.

Autotutela declarativa. Condiciones de la eficacia de los actos administrativos: la notificación y publicación de los actos administrativos. La suspensión de la eficacia.

Lección 20. La ejecución de los actos administrativos.

Autotutela declarativa y ejecutiva: ejecutividad y ejecutoriedad de los actos administrativos. La ejecución forzosa de los actos administrativos. Los medios de ejecución forzosa. La vía de hecho.

Lección 21. El procedimiento administrativo común.

El procedimiento administrativo: ámbito de aplicación y principios inspiradores. Procedimiento común y procedimientos especiales. Los sujetos del procedimiento administrativo: concepto de interesado. Fases del procedimiento administrativo común. Resolución y terminación convencional.

Lección 22. La inactividad formal de la Administración: el silencio administrativo.

Inactividad formal e inactividad material: la “no actuación” de la Administración. El silencio administrativo. Silencio positivo y silencio negativo. Efectos.

Parte V. La formalización de la actuación administrativa (II): la contratación en el sector público
Lección 23. Los contratos de las Administraciones públicas.

El contrato administrativo. Ámbito de aplicación de la Ley de Contratos del Sector Público. Clases de contratos: contratos administrativos y contratos privados. Los contratistas de la Administración pública. Preparación y adjudicación de los contratos. Efectos y extinción de los contratos.

Lección 24. Los contratos administrativos típicos.

El contrato de obras. El contrato de concesión de obra pública. El contrato de gestión de servicios públicos. El contrato de suministro. El contrato de servicios. El contrato de CPP. Los contratos mixtos.

Parte VI. La tutela jurídica del administrado (I). Control de la actuación administrativa y sistema de recursos

Lección 25. Principios y sistemas de control de la actuación administrativa.

Fundamentos constitucionales del sistema de control de la actuación administrativa. Controles internos y externos. Vías alternativas de control: controles preventivos y vías extrajudiciales de solución de conflictos.

Lección 26. La revisión de oficio.

La revisión de oficio de actos nulos. Declaración de lesividad e impugnación judicial. Revocación de actos administrativos. Rectificación de errores. Límites de las potestades revisoras.

Lección 27. Los recursos administrativos.

Origen y significado de los recursos administrativos. El agotamiento de la vía administrativa: efectos. Clases de recursos: recurso de alzada, recurso potestativo de reposición y recurso extraordinario de revisión. Tramitación de los recursos. La reclamación administrativa previa al ejercicio de acciones civiles y laborales.

Lección 28. El control judicial de la actuación administrativa.

Principios constitucionales. Naturaleza, extensión y límites de la jurisdicción contencioso-administrativa. Demarcación y planta de la jurisdicción contencioso-administrativa. El reparto de competencias entre los diversos órganos.

Lección 29. El recurso contencioso-administrativo.

Las partes. El objeto del recurso contencioso-administrativo. El procedimiento contencioso–administrativo ordinario. Procedimiento abreviado y procedimientos especiales. Medidas cautelares. La sentencia y su ejecución. 

Parte VII. La tutela jurídica del administrado (II). La responsabilidad patrimonial de la Administración

Lección 30. La responsabilidad patrimonial de las Administraciones públicas.

Origen y significado de la responsabilidad patrimonial de la Administración. Planteamiento constitucional y marco legal. Elementos para la existencia de responsabilidad: lesión, títulos de imputación y relación de causalidad. La indemnización: criterios de valoración. La acción de responsabilidad: requisitos, plazos y procedimiento para hacerla efectiva. La responsabilidad de contratistas de obras y concesionarios de servicios públicos. La responsabilidad del Estado-Juez y del Estado-Legislador. La responsabilidad de los funcionarios.

